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DIARIO 
AND Xp - N9 969 CAPlT AL FEDERAL QUINTA-FEIRA, 7 DE AGOSTO DE 1986 

CONGRESSO NACIONAL 

1- ATA DA 122' SESSAO CONJUNTA, EM-6 
DE AGOSTO DE 1986 

1.1 - ABERTURA 

1.2 - ORDEM DO DIA 

Projeto de Lei ~-o Sen ado nY 201/85: 
Complementar (nY 357/85-- Complementar na Ca­
mara dos Deputados), que cria 0 Estado do Tocan­
tins e dii outras providencias, vetado totalmente pelo 
Senhor Presidente da Republica. Discussio encerra­
da, ficando a votaltao adiada por falta de quorum. 

1.2;1 - Comunica!;ao da Presidencla 

Convocaltao de sessao conjunta a realizar-se hoje, 
as 19 horas e 10 minutos, com Ordem do Dia que de­
signa. 

1.3 - ENCERRAMENTO 

2 - ATA DA 123' SESSAO CONJUNTA, EM 6 
DE AGOSTO DE 1986 

2.1 - ABERTURA 

2.2 - EXPEDIENTE 

2.2.1 - Discursos do Expediente 

DEPUTADO VICTOR FACCIONI - Documen­
to elaborado pela CNBB - Conferencia Nacional 
dos Bispos do Brasil, intituladQ. "Por uma nova or­
dem constitucional". 

DEPUTADO OSVALDO MELO - Artigos 
publicados no jornal A Provincia do Para, sob os 

SUMARIO 

dtulos; "Como e que e, Bigorna?", de autoria do jor­
nalista Euclides Bandeira; e .. "Embrapa", sobre 
possfvel reformulaltao administrativa naquela em­
presa. 

DEPUTADO AMAURY MOLLER, como Uder 
- Criticas a desaproprialtiio de propriedade rural 
produtiva em Cruz Alta - RS. 

DEPUTADO HUGO MARDINI - Reforma 
agraria. 

DEPUTADO GENEBALDO CORREIA - Apre­
cialtao do discurso do Sr. Amaury Miiller, proferido 
na presente sessao. 

2.2.2 - Comunicaltao da Presidencla 

Convocaltao de sessao conjunta a realizar-se ama­
hh1i, as 18 horas e 30 minutos, com Ordem do Dia 
qu~ desigRll.. -

2.3 - ORDEM DO DIA 

- Projeto de Decreto Legislativo nY 16/86-CN, 
laprovando 0 texto do Decreto-lei nY 2.178, de 4-12-
84, que fixa as bases para 0 soerguimento da Rede 
Ferroviaria Federal S.A. - RFFSA, e da outras 
providencias. Votaltiio adiada por falta de quorum. 

> 
- Projeto de Decreto Legislativo nY 17 /86-CN, 

aprovando 0 texto do Decreto-lei nY 2.179, de 4-12-
84, que dispoe sobre a percepltao de vencimento pe­
los candidatos submetidos aos cursos de formaltao 
pro fissional de que trata 0 art. 89 da Lei n9 4.878, de 
3 de dezembro de 1965, que instituiu 0 regime juddi­
co peculiar aos funcioniirios policiais civis da U nHlo 

e do Distrito Federal, e df outras providencias. Vo­
ta!;iio adiada p~r falta de quorum. 

- Projeto de Decreto Legislativo nY 8/86-CN, 
aprovando 0 texto do Decreto-lei nY 2.181, de 10-12-
84, que restabelece 0 incentivo fiscal de que trata 0 

Decreto-lei nY 1.932, de 1982. Vota!;io adiada por fal-
ta de quorum. . 

- Projeto de Decreto Legislativo nY 18/86-CN, 
aprovando 0 texto do Decreto-lei nY 2.180, de 4-12-
84, que concede isenltao dos impostos de importaltao 
e sobre produtos industrializados aos bens de capital 
importados por empresas concessionarias dos ser­
viltOS de transporte ferroviArio ou metroviArio· de 
passageiros ou de carga. Votaltiio adiada por falta de 
quorum. 

- Projeto de Decreto Legislativo nY 19/86-CN, 
aprovando 0 texto \10 Decreto-lei nY 2.182, de 11-12-
84, que altera a legistaltao do Imposto de Renda. Vo­
taltiio adiada por falta de quorum. 

- Projeto de Decreto Legislativo nY 20/86-CN, 
aprovando 0 texto do Decreto-lei n9 2.183, de 19-12-
84, que descaracteriza como de interesse da Segu­
ranlta Nacional os municipios que especifica. Vo­
ta!;iio adiada por falta de quorum. 

- Projeto de Decreto Legislativo nQ 22/86-CN, 
aprovando 0 texto do Decreto-lei n9 2.184, de 20-12-
84, que altera a redaltao do art. 29 do Decreto-lei n9 
6, de 21-11-66, que modificou a legislaltao relativa ao 
Imposto Dnico sobre Lubrificantes e Combustlveis 
Liquidos e Gasosos e da outras providencias. Vo­
ta!;iio adiada por falta de quorum. 

2.4 - ENCERRAMENTO 

Ata da 122~ Sessao Conjunta,em 6 de agosto de 1986 
41;1 Sessao Legislativa Ordinaria, da 471;1 Legislatura 

Presidencia do Sr. Passos Porto 

AS 19 HORAS, A CHAM-SE PRESENTES OS SRS. 
SENA D ORES: 

Jorge Kalume - Altevir Leal- Galvao Modesto­
Odacir Soares - Helio Gueiros - Alexandre Costa -
Americo de Souza - Alberto Silva - Helvidio Nunes 
- cisar Cals -=- Cld Sa~paio - Nivaldo Machado :..... 

-Guilherme Palmeira - Luiz Cava1c~nte - LourivaI 
-Saptisfa - Passos Porto - Alaor Coutinho - Luiz Via-
na - Jose Ignacio Ferreira - Jamil Haddad - Severo 
Gomes - Gastao Miiller - Jose Fragelli - Eneas Firia 
-=- Arno Damiani - Jaison Barreto -=-=- Ivan Bonato -
Octavio Cardoso. 

E OS SRS_ DEPUTADOS: 

Acre 

Amilcar de Queiroz - PDS; Nosser Almeida - PDS; 
Ruy Lino - ~MDB; Wildy Vianna - PMDB. 
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lOU RIVAL ZAGONEl DOS SANTOS 

Diretor-Geral do Senado Federal 

JOSE LUCENA DANT AS 

Diretor Executivo 

JOAO DE MORAIS SILVA 

Diretor Administrativo 

MARIO CESAR PINHEIRO MAlA 

Diretor Industrial 

PEDRO ALVES RIBEIRO 

Diretor Adjunto 

Amazonas 

Josue de Souza - PFL; Randolfo Bittencourt -
PMOB; Ubaldino Meirelles - PFL. 

Rondonia 
Leonidas Rachid - PFL; Orestes Muniz - PMOB. 

Para 

Brabo de Carvalho - PMOB; Oomingos Juvenil -
PMOB; Manoel Ribeiro - PMOB; Osvaldo Melo -
POS; Sebastiao Curi6 - POS. 

Maranhao 
Bayma Junior - POS; Cid Carvalho - PMOB; Edi­

son Lobao - PFL; Enoc Vieira - PFL; Joao Rebelo -
POS; Jose Burnett - POS; Jose Ribamar Machado­
POS. 

Piaui 

Carlos Oliveira - PMOB; Heraclito Fortes -
PMOB; Jose Luiz Maia - POS. 

Ceara 

Cesar Cals Neto - POS; Chagas Vasconcelos -
PMOB; Gomes da Silva - PFL; Haralda Sanford -
PMOB; Lucio Alcantara - PFL; Marcelo Linhares­
POS; Mauro Sampaio - PMOB; Moyse. Pimentel -
PMOB. 

Rio Grande do Norte 

Antonio Florencio - PFL; Vingt Rosado - PMOB. 

Paraiba 

Juracy Palhano - POC; Paulo Xavier - PFL. 

Pernambuco 

Airon Rios - PFL; Carlos Wilson - PMOB; Egfdio 
Ferreira Lima - PMOB; Fernando Lyra - PMOB; Ge­
raldo Melo - PMOB; Inocencio Oliveira - PFL; Joao 
Carlos de Carli - POS; Jose Jorge - PEL; Jose Moura 
- PF~; Josias Leite - PFL; Maurmo Ferreira Lima­
PMOB; Oswaldo Lima Filho - PMOB. 

Alagoas 

Jose Thomaz Nono - PFL; Oseas Cardoso -; Renan 
Calheiros - PMOB; Sergio Moreira - PMOB. 

Sergipe 

Gilton Garcia - POS; Helio Dantas - PMOB. 

Bahia 

Antonio Os6rio - PTB; Carlos Sant'Anna- PMOB; 
Ojalma Bessa - PFL; Fernando Magalhaes - PFL; 
Fernando Santana - PCB; Fran"a Teixeira - PMDB; 
a;nebaldo Correia - PMOB; Gorgonio Neto -
PMOB; Joao Alves - PFL; Jorge Vianna - PMOB; Jo­
se Louren'to - PFL; Leur Lomanto - PFL; Manoel 
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Novaes --PFL; Prisco Viana - PMOB; Raul Ferraz­
PMDB; Virgildasio de Senna - PMOB; Wilson Falcao 
- POS. 

Espirito Santo 

Nyder Barbosa - PMOB; Stelio Dias - PFL; Theo­
dorico FerraQo - PFL. 

Rio de Janeiro 

Amaral Netto - POS; Bocayuva Cunha - POT; 
Oaso Coimbra - PMDB; Gustavo de Faria - PMDB; 
Jose Frejat - POT; Marcio Braga - PMOB; Walter 
Casanova - PTR; Wilmar Palis - POT. 

Minas Gerais 

Altair Chagas - PFL; Antonio Dias - PFL; Christ6-
vam Chiaradia - PFL; Emilio Haddad - PFL; Home­
ro Santos - PFL; Humberto Souto - PFL; Israel Pi­
nheiro - PMOB; Jorge Vargas - PMOB; Juarez Batis­
ta - PMOB; Luiz Guedes - PSB; Milton Reis -
PMOB; Oswaldo Murta - PMOB; Pimenta da Veiga­
PMDB; Ronalda Canedo - PFL; Wilson Vaz -
PMOB. 

Sao Paulo 

Airton Soares - PMOB; Alcides Franciscato - PFL; 
Aurelio Peres - PC do B; Cardoso Alves - PMOB; 
Francisco Amaral - PMOB; Francisco Dias - PMOB; 
Fr~itas Nobre - PMOB; Gastone Righi - PTB; Her­
bert Levy - PSC; Joao Cunha - PMOB; Jose Camargo 
- PF~; Jose Genoino - PT; Maluly Neto - PFL; Nel­
son do Carmo - PTB; Plinio Arruda Sampaio - PT; 
Samir Achoa - PMOB; Theodoro Mendes - PMOB; 
Tidei de Lima - PMOB; Ulysses Guimaraes - PMOB. 

Goias 

BrasHio Caiado - POS; Genesio de Barros -
PMOB; Ibsen de Castro - POS; Siqueira Campos -
POe. 

Mato Grosso 

Cristina Cortes - POS. 

Mato Grosso do SuI 

Harry Amorim - PMDB; Plinio Martins - PMOB; 
Ruben Figueir6 - PMOB; Ubaldo Barem - POS. 

Parana 

Alceni Guerra - PFL; Anselmo Peraro - PMDB; 
Ary Kffuri - PDS; Dilson Fanchin - PMOB; Euclides 
Scalco - PMDB; Helio Duque - PMDB; Mauricio 
Fruet - PMOB; Paulo Marques - PMOB. 

Santa Catarina 

CaciJdo Maldaner - PMDB; Joao Paganella - PDS; 
Nelson Morro - PFL; Odilon Salmoria - PMOB; Pe­
dro Colin - PFL. 

Rio Grande do Sui 

Amaury MUller - POT; Erani MUlier - PMOB; 
Hugo Mardini - POS; Joao Gilberto - PMOB; 
Matheus Schmidt - PDT; Paulo Mincarone - PMOB; 
Victor Faccioni - POS. 

Amapa 

Geovani Borges - PFL. 

Roraima 

Alcides Lima - PFL; MozariJdo Cavalcanti - PFL. 

o SR.PRESIDENTE (Passos Porto) - As listas de 
presen .. a acusam a comparecimento de 28 Srs. Senadores 
e 141 Srs. Oeputados. 

Ha numero regimental. 
Oeclaro aberta a sessao. 
Nao hi'! oradores inscritos para 0 periodo de breves co­

municaQoes. 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Passa-se a 

ORDEM DO DIA 

Veto Total 

PROJETO OE LEI 00 SENAOO 
N9 201. de 1985 - Complementar 
N° 357/85 - COMPLEMENTAR, 

Na Camara dos Oeputados 

Oiscussao, em tumo unico, do Projeto de Lei do 
Sen ado n° 201, de 1985 - COMPLEMENTAR, (nY 

357/85 - COMPLEMENTAR, na Camara dos 
Oeputados), vetado totalmente pelo Senhor Presi­
dente da Republica, que cria 0 Estado do Tocantins 
e da outras providencias, tendo Relat6rio, sob n9 5, 
de 1986-CN, da Comissao Mista. 

Em dicussao a projeto vetado. (Pausa.) 
Nao havendo quem quelra usar da palavra, encerro a 

discussao. 
A materia vetada exige quorum de 2/3 da composiQao 

de cada Casa para deliberaQao. Oada a inexistencia desse 
quorum em plenario, deixa de ser procedida a votaQao. 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Nos termos 
do art. 55, § 1 P, in fine, da ConstituiQao, a Presidencia 
convoca sessao conjunta a realizar-se hoje, as 19 horas e 
10 minutos, neste plenario, destin ada a votaQao dos Pro­
jetos de Oecreto Legislativo nPs. 16 e 17, de 1986-CN (9' 
sessao); 8e f8,OeI980-Cji·f(5' sessfuJ); 19 e 20, de 1986-
CN (3' sessao); e 22, de 1986-CN (2' sessao). 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Esta encerra­
da a sessao. 

(Levanta-se a sessQo as 19 horas e 8 minutos.) 
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Ata da 123~ Sessao Conjunta, em 6 de agosto de 1986 
4q. Sessao Legislativa Ordinaria, da 47q. Legislatura 

Presidencia do Sr. Passos Porto 

AS 19 HORAS E 10 MINUTOS, ACHAM-SE PRE­
SENTES OS SRS. SENADORES: 

Jorge Kalume - Altevir Leal - Galvao Modesto -
Odacir Soares - Helio Gueiros - Alexandre Costa -
Americo de Souza - Alberto Silva - HeMdio Nunes 
- Cesar Cals - CId Sampaio - Nivaldo Machado -
Guilherme Palmeira - Luiz Cavaleante - Lourival 
Baptista - Passos Porto - Alaor Coutinho - Luiz Via­
na - Jose Ignacio Ferreira - Jamil Haddad -,Severo 
Gomes - Gastao Muller - Jose Fragelli - Eneas Faria 
- Arno Damiani - Jaison Barreto - Ivan Bonato -
Octavio Cardoso. 

Acre 

,. Amilear de Queiroz - PDS; Nosser Almeida - PDS; 
Ruy Lino - PMDB; Wildy Vianna - PMDB. 

Amazonas 

Josue de Souza - PFL; Randolfo Bittencourt _ 
PMDB; Ubaldino Meirelles - PFL. 

Rondonia 

Leonidas Rachid - PFL; Orestes Muniz - PMDB. 

Para 

Brabo de Carvalho - PMDB; Domingos Juvenil _ 
PMDB; Manoel Ribeiro - PMDB; Osvaldo Melo -
PDS; Sebastiao Curi6 - PDS. 

Maranhao 

Bayma Junior - PDS; Cid Carvalho - PMDB; Edi­
son Lobao - PFL; Enoc Vieira - PFL; Joao Rebelo­
PDS; Jose Burnett - PDS; Jose Ribamar Machado -
PDS. 

Piaul 

Carlos Oliveira - PMDB; Heraclito Fortes -
PMDB; Jose Luiz Maia - PDS. 

Ceara 

Cesar Cals Neto - PDS; Chagas Vasconcelos -
PMDB; Gomes da Silva - PFL; Haroldo Sanford _ 
PMDB; Lucio Alcantara - PFL; Marcelo Linhares -
PDS; Mauro Sampaio - PMDB; Moyses Pimentel -
'PMDB. 

Rio Grande do Norte 

Antonio Fi9rencio - PFL; Vingt Rosado - PMDB. 

Paraiba 

Juracy Palhano - PDC; Paulo Xavier - PFL. 

Pernambuco 

.... Iron Rios - PFL; Carlos Wilson - PMDB; Egldio 
Ferreira Lima - PMDB; Fernando Lyra - PMDB; Ge­
raldo Melo - PM DB; Inocencio Oliveira - PFL; Joao 
Carlos de Carli - PDS; Jose Jorge - PFL; Jose Moura 
- PF~; Josias Leite - PFL; Maurmo Ferreira Lima­
PMDB; Oswaldo Lima Filho - PMDB, 

Alagoas 

Jose l1wmaz Nono - PFL; Oseas Cardoso -; Renan 
Calheiros - PMDB; Sergi~ Moreira - PMDB. 

Sergipe 

Gilton Garcia - PDS; Helio Dantas - PMDB, 

Bahia 

Antonio Os6rio - PTB; Carlos Sant'Ann'a - PMDB; 
Djalma Bessa - PFL; Fernando Magalhaes - PFL; 
Fernando Santana - PCB; Franl;a Teixeira - PMDB; 
G~nebaldo Correia - PMDB; Gorgonio Neto -
PMDB; Joao Alves - PFL; Jorge Vianna - PMDB; Jo­
se Lourenl;o - PFL; Leur Lomanto - PFL; Manoel 
Novaes - PFL; Prisco Viana - PMDB; Raul Ferraz­
PMDB; Virgildasio de Senna - PMDB; Wilson Falcao 
-PDS. 

Espirito Santo 

Nyder Barbosa - PMDB; Stelio Dias - PFL; Theo­
dorico Ferral;o - PFL. 

_ Rio de Janeiro 

Amaral Netto - PDS; Bocayuva Cunha - PDT; 
Daso Coimbra - PMDB; Gustavo de Faria - PMDB; 
Jose Fr~jat - PDT; Marcio Braga - PMDB; Walter 
Casanova - PTR; Wilmar Palis - PDT. 

Minas Gerais 

Altair Chagas - PFL; Antonio Dias - PFL; Christ6-
yam Chiaradla - PFL; Emmo Haddad - PFL; Home­
ro Santos - PFL; Humberto Souto - PFL; Israel Pi­
nheiro - PMDB; Jorge Vargas - PMDB; Juarez Batis­
ta - PMDB; Luiz Guedes - PSB; Milton Reis -
PMDB; Oswaldo Murta - PMDB; Pimenta da Veiga­
PMDB; Ronaldo Canedo - PFL; Wilson Vaz -
PMDB. 

Sao Paulo 

Airton Soares - PMDB; Alcides Franciscato - PFL; 
Aurelio Peres - PC do B; Cardoso Alves - PMDB; 
FrancIsco Amaral- PMDB; Francisco Dias - PMDB; 
Fr~itas Nobre - PMDB; Gastone Righi - PTB; Her­
be;t Levy - PSC; Joao Cunha - PMDB; Jose Camargo 
- PFL; Jose Genoino - PT; Maluly Neto - PFL; Nel­
son do' Carmo - PTB; Plfnio Arruda Sampaio - PT; 
Samir Achoa - PMDB; Theodoro Mendes - PMDB; 
Tidei de Lima - PMDB; Ulysses Guimaraes, - PMDB. 

Goias 

Brasilio Caiado - PDS; Genesio de Barros -
PMDB; Ibsen de Castro - PDS; Siqueira Campos -
PDC. 

Mato Grosso 

Costino Cortes - PDS. 

Mato Grosso do Sui 

Harry Amorim - PMDB; Plinio Martins - PMDB; 
Ruben Figueir6 - PMDB; Ubaldo Barem - PDS. 

Parana 

Aleeni Guerra - PFL; Anselmo Peraro - PMDB; 
Ary Kffuri - PDS; Dilson Fanchin - PMDB; Euclides 
Scaleo - PMDB; Helio Duque...!.... PMDB; Mauricio 
Frvet - PMDB; Paulo Marques - PMDB. 

Santa Catarina 

Cacildo Maldaner - PMDB; Joao Paganella - PDS; 
Nelson Morro - PFL; Odilon Salmoria - PMDB; Pe­
dro Colin - PFL. 

Rio Grande do Sui 

Amaury Muller - PDT; Erani Muller - PMDB; 
Hugo Mardini - PDS; Joao Gilberto - PMDB; 

Matheus Schmidt - PDT; Paulo Mincarone - PMDB; 
Victor Faccioni - PDS. 

Amapa 

Geovani Borges - PFL. 

Roraima 

Alcides Lima - PFL; Mozarildo Cavalcanti - PFL. 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto),- As !istas de 
presenl;a acusam 0 comparecimento de 28 Srs. Senado­
res e 141 Srs. Deputados. Havendo numero regimental, 
dec\aro aberta a sessao. 

Passando-se ao periodo destinado a breves comuni­
cal;oes, concedo a palavra ao nobre Deputado Victor 
Faccioni. 

o SR. VICTOR FACCIONI (PDS - RS. Prouncia 0 

seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 
Venho a esta tribuna parabeniZ'ar a CNBB­

Conferencia Nacional dos Bispos do Brasil, pelo impor­
tante documento entregue ao mundo cat6lico e a toda 
Nal;ao Brasileira, traduzindo, nil. "declara~ao Pastoral 
por uma Nova Ordem Constitucional", pontos basicos 
para a discussao e fixal;ao da nova Carta Constitucio­
nal", que havera de ser elaborada por ocasiao da As­
sembll:ia Nacional Constituinte, convocada para 0 pr6-
ximo ano, e cujos representantes do povo brasileiro que 
dela irao participar serao eleitos em 15 de novembro do 
corrente ano. 

Parabenizar a CNBB pela importancia e oportunida­
de do documento, pois mais do que nunca se faz neces­
sfirio que iniciamos logo urn amplo e profundo debate 
nacional sobre as diretrizes da nova Carta Constitucio­
nal que havera de surgir com a escolha dos Constituin­
tes. 

Urge que se inicie uma ampla campanha de esclareci­
mento sobre a Constituinte, e quais os pontos basicos 
para os quais converge a vontade nacional, para basilar 
a nova ordem Constitucional, diretriz politica funda­
mental para 0 futuro do Pals. 

E, neste sentido, devemos dcstacar a oportunidade do 
documento que nos e oferecido pela CNBB para medi­
tal;ao, e debate, orientando a consciencia nacional, iden­
tificando 0 povo com os representantes a serem escolhi­
dos para a Constituinte, e assegurando 0 pleno cumpri­
mento da vontade popular. 

Os termos da nova Carta Constitucional devem ser 
debatidos logo, antes das eleil;oes de 15 de novembro, e, 
neste sentido, sao da maior importancia as conside­
racoes e propostas da Carta Pastoral da CNBB •. "por 
uma nova ordem constitucionaI". 

Dada sua importancia e opoltunidade, para 0 exame 
e debate, necessario e fundamental no Congresso Nacio­
nal como fora dele, em tq.da sociedade brasileira, requei­
ro, Sr. Presidente, a transcril;ao nos Anais desta Sessao, 
como parte integrante des pronunciamento da Decla­
ral;ao Pastoral da CNBB - Conferencia Nacional dOB 
Bispos do Brasil, intitulada por uma nova ordem consti­
tucional. 

MIDha disposil;ao em colocar para 0 exame e debate 
do Congresso Nacional, desde logo, e estimular 0 debate 
maior da Sociedade Brasileira como urn todo das consi­
deral;oes e propostas da CNBB sobre a Constituinte e a 
nova Ordem Constitucional, decorre nao 56 de minha 
fonnal;ao cultural e religiosa, fundaJl1entada na Doutri­
na Social Crista, nas Encfclicas Papais, e na minha pro­
fissao de Fe cat6lica, mas tam bern da pr6pria consciencia 
de cidadao, e das responsabilidade de Representante do 
povo gaucho nesta Casa, como Deputado Federal e 
Candidato it Constituinte. 

Creio ser fundamental que cada urn coloque logo em 
debate as propostas que considera mais judiciosas e 
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apropriadas para a Constituinte. Que cada um destaque, 
nesta Casa e fora dela, as linhas mestras que considera 
fundamental a nova Ordem Constitucional do Pals. 

Sr. Presidente, Srs. Congressistas, Parlamentarismo 
ao meu ver, na proposta da CNBB falta uma referencia 
ao Sistema de Governo, pois 0 Regime Democratico 
condiciona, na pratica esgotada de cem anos de Re­
publica Presidencialista, a mudanc;;a para 0 Parlamenta­
rismo, sistema baseado na responsabilidade do Governo 
e do Parlamento e na confianc;;a permanente, perante a 
NaC;;ao. 

Mas este tema especifico, do Sistema de Governo, da 
mudanc;;a do Presidencialismo para 0 Parlamentarismo, 
jli tenho-me ocupado mais vezes desta tribuna, e em ou­
tras mais haverei de me ocupar para aprofunda-Io a 
miude. 

Sr. Presidente, Srs. Congressistas, 0 documento da 
CNBB foi elaborado tendo em vista a "reflexilo e ac;;ao" 
dos membros da comunidade crista brasileira e, ressalta, 
desde logo, por sua grande importancia, a Declarac;;ilo 
Pastoral--:, "Por uma Nova Ordem Constitucional", da 
CNBB. 

Este do cum en to, alem de fixar os principios em que a 
Igreja baseia sua ac;;ilo no debate do processo constituin­
te, descreve os criterios blisicos e as exigencias concretas 
dos cristilos, quanto ao conteudo da Constituil(ilo, no 
que diz respeito a ordem social, a ordem polftica, a or­
dem economica, a ordem cultural e It ordem internacio­
nal. Dli enfase aos valores fundamentais da pessoa hu­
mana e a vida em sociedade, segundo os deslgnios de 
Deus, e chama a atenc;;ao para a "necessidade inadidvel 
de soluc;;oes estliveis para os graves problemas eticos, 
economicos, sociais, politicos e culturais que nos afe­
tam". 

Refere-se, ainda, a atitude dos eleitores cristilos ente 0 

pleito de 15 de novembro proximo, bem como 0 compo­
nente que deve ter, de vigilancia, durante 0 funciona­
mento da Assembleia Constituinte e ap6s a promul­
gac;;ao da Constituic;;ao. 

Sr. Presidente, Srs. Deputados e Srs. Senadores: 
Este documento da CNBB representa uma grande 

contribuic;;ao da Igreja ao aperfei~oamento da vida poll­
tics no nosso Pafs. Por isto, deve ser lido e meditado por 
todos nos, mesmo que nao concordemos com uma ou 
outra de suas sugestaes. 

Assim, com 0 ol'ljetivo de torna-Io acessfvel aos Srs. 
Parlamentares, muitos dos quais candidatos it reeleic;;ilo 
e que deverilo participar da Assembleia Constituinte; de 
servir it Comissao Provis6ria de Estudos Constitucio­
nais; e de assegurar sua consulta, no futuro, aos estudio­
sos de nossa vida polftica, solicito, Sr. Presidente, a in­
serc;;ao nos Anais desta Casa da Carta Pastoral --;" "Por 
uma Nova Ordem Constitucional", elaborada na 24' 
Assembleia Geral, realizada em Itaici, Silo Paulo, de 9 a 
18 de ahrH do corrente ano. 

Vamos, pois, it transcric;;ao das considerac;;oes e pro­
postas apresentadas atraves da Conferencia Nacional 
dos Bispos do Brasil: 

CONFERENCIA NACIONAL DOS BISPOS DO 
BRASIL 

POR UMA NOVA ORDEM 
CONSTITUCIONAL 

DECLARACAO PASTORAL 
24' ASSEMBLEIA GERAL 

Itaici - SP, 9 a 18 de abril de 1986 
Introdu~ilo 

1. Reunidos na 24' Assembleia Geral da 
CNBB, n6s, Bispos da Igreja Cat6lica no Brasil, 
queremos expor pontos fundamentais para a relle­
xao e ac;;ao dog membros de nossas comunidades, 
em vista do processo constituinte, destinado a pre­
parar a nova Constituic;;ao. 

2. Oferecemos fraternalmente nossa reflexao 
aos irmaos de outras Igrejas, especialmente as inte­
gradas no Conselho Nacional de Igrejas Cristas 
(CONIC), cujo testemunho tambem nos enriquece 
e com quem muito temos em comum, sobretudo no 
que se refere a fe em Jesus Cristo e aos valores fun­
damentais da pessoa humana e da vida em socieda­
de, segundo os designi~g de Deus. Acreditamos que 
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nossa contribuic;;ao podera ajudar os futuros consti­
tuintes e todos os homens e mulheres de boa vonta­
de que, entre nos, lutam por uma sociedade justa e 
fraterna. 

3. Nao e func;;ao nossa, como Pastores, apre­
sentar pormenores tecnicos para a formulac;;ao da 
Constituic;;ao.! Mas, como membros da sociedade 
brasileira e de uma instituic,;ilo que, fundada na 
mensagem e na obra de Jesus Cristo, tem nesta mes­
ma sociedade presenc,;a significativa, nao podemos 
deixar de dar nossa contribuic;;ao para 0 grande de­
bate nacional que ora se aprofunda. Temos cons­
ciencia de que nosso desejo de contribuir para uma 
sociedade justa e fraterna passa agora por um es­
forc;;o de explicitac;;ao das exigencias cristas de uma 
nova ordem constitucional. 

4. Reconhecemos e afirmamos a autonomia 
responsavel que cabe aos cristilos leigos,l engajados 
nos viirios partidos politicos, associac;;oes, sindica­
tos e movimentos, neste momenta hist6rico de reor­
denamento institucional, num ana em que, coinci­
dentemente, 0 papel do leigo serli tema destacado 
da reflexao de toda a Igreja, em preparac;;lio ao pr6-
ximo Sino do dos Bispos. 

5. u "Compete aos leigos assumir, como tarefa 
propria, a instaurac;;ao da ordem temporal, e nela 
agir de modo direto e concreto guiados pela luz do 
Evangelho".3 A autentica espiritualidade do leigo 
envolve 0 prop6sito de construir a cidade dos ho­
mens segundo a dignidade essencial e inaliendvel da 
pessoa humana e integrar 0 compromisso s6cio­
politico como expresslio da caridade, como amor a 
Deus e ao pr6ximo. 

I PARTE 
CONSTATA<;OES E DESAFIOS 

1. A importancia do momenta politico 
6. A sociedade brasileira, secularmente viciada 

pelos privilegios de minorias, pela dependencia ex­
terna e pela marginalizac;;ilo do povo, necessita ina­
diavelmente de soluc;;oes estiiveis para os graves 
problemas eticos, economicos, sociais, poUticos e 
culturais. 0 recente per/odo autoritario agravou 
ainda mais a concentrac;;lio do poder e da renda, Ie­
vando a corrosao de val ores basicos, sobretudo 
pela corrupc;;ilo e impunidade. Como resultado dos 
grandes movimentos cfvicos, que se estenderam a 
toda a nac;;ao em 1984, inaugurou-se nova fase de 
nQssa_hist6ria polftica. 

'7. Um novo regime nao po de, no entanto, fun­
cionar com uma velha Constituic;;ilo que, ademais, e 
somente uma Emenda Constitucional, imposta em 
1969 pela Junta Militar, entao no poder. 

S. 0 momenta polftico que vlvemos e de tran­
siC;;ilo. Este nao se Iimita, no entanto, a passagem do 
ordenamento institucional herdado do regime ante­
rior ao reencontro da democracia politica. Ela se 
inscreve num processo hist6rico mais denso e per­
manente de 5uperac;;ao de uma sociedade elitista, 
que exclui dos beneflcios do desenvolvimento gran­
des parcelas da populac;;ao. Ao mesmo tempo, bus­
ca uma democracia tambem economica e social que 
estenda a todos a condic;;lio de cidadilo participante 
e corresponslivel na luta pela melhoria das con­
dic;;oes coletivas de vida. 

9. Torna-se assim extremamente importante 0 

atual momenta politico, para 0 povo tomar cons­
ciencia de sua condic;;ao de sujeto da historia, parll.D 
efetivo exercfcio da cidadania e para 0 reencontro 
da sociedade consigo mesma, com a conseqUente 
reestruturac;ao da ordem jurfdica e do funciona­
mento das instituic;;oes. 

2. 0 sentido da constituicio 
10. Nessa perspectiva de mudanl(a mais pro­

funda, e mister afirmar que a nova Constituic;;ao 
nao deverii rcstringir-se a reorganiza~ao do Estado 
e de suas relac;;oes com a sociedade. Ela devera tra­
duzir a busea de um novo modelo de sociedade, na 
sua dimensao social, po1ltica, economica, cultural e 
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internacional. Modelo que se baseara nas exigen­
cias cticas da sociedade humana e na extensi!.o da 
cidadania efetiva a todos os brasilelros e brasileiras 
sem excel(ao. Dentro desse novo modelo, cabera a 
todos os cidadilos 0 papel de participar correspon­
savelmente no empenho pelo aperfeic;;oamento so­
cial e ao Estado a func;;ao de promover para 0 bem 
comum, caracterizando uma democracia organica e 
iJarticipativa. 

11. Adotando-se esse criterio, a Constitui~o 
devera inverter aposi~ao tradicional, que dl! ao Es­
tado toda a primazia da inciativa social. A socieda­
de devera ganhar a condic;;ao de sujeito coletivo da 
transformac;;ao social, conquistando instrumentos 
de exercfcio de uma democracia que the permitam 
organizar e controlar a al(ao do Estado, colocando­
o a seu servic;;o. 0 sentido que deve ter a nova Cons­
tituic;;ao e 0 de abrir espac;;o para que toda a socieda­
de possa identificar criticamente 0 que deve ser mu~ 
dado, num processo de busca de justic;;a social, Ii­
berdade, igualdade de direitos e de oportunidades. 
Nesse esforc;;o a sociedade utilizara a mediac;;ao do 
Estado para que a vida democratica se aprofunde e 
a justic;;a prevalec;;a cada vez mais nas relal(oes 80-

ciais. 
12. Ja existem em outros parses instrumentos e 

mecanismos que visam dar it sociedade condic;;oes 
de controlar as decisoes de interesse coletivo, gover­
namentais ou privadas. Da atuac;;ao dos movimen­
tos populares ja sugem novas propostas. Outras 
vem sendo discutidas no nivel dos especiaIistas. Se­
ra atraves dessas alavancas de transformac;;ilo social 
que a sociedade dispora de meios para avanc;;ar 
sempre mais rumo a justic;;a, a plena democracia 9 A 
efetiva participac;;ao de todos. 

3. A particlpa~iio do povo 
13. A discussilo do conteudo da nova Consti­

tuic;;ao pode ser instrumento privilegiado de edu­
caIVao e conscientiza~ao politica do povo, mas a 
participaC;;ao de todos nesse processo e ainda mais 
decisiva. S6 um povo que participe, assumir€t a fu­
tura Constituil(ao como obra sua; sabera 
comprometer-se com ela e exigir 0 seu cumprimen­
to. 

14. A elaboracao da nova Constituic;;ilo nao 
deve cair nos erros das Constituic;;oes anteriores, 
que, ou foram promulgadas por constituintes com 
escassa representatividade popular, ou impostas 
pelo poder com a colaborac;;ao de peritos. A pre­
senc;;a destes e indispensavel para dar forma articu­
lada ao texto final. Mas e a participac;;ilo da socieda­
de que devera definir 0 seu conteudo. 

1 UA IgreJa nao propoe urn modelo poUtico Oll econ6mico con­
creto, mas mdlc, 0 c.minho, apr.sent. principio •. E 0 faz em fun~ao 
de Sua missilo evangelIzadora ... " (Joiio Paulo II aos Construtor .. da 
Sociedade PluralIsta, Salvador. 18). 

cr. GS 42 Puebla 515; Oct Adv 48. 
2 "Compete aos leigos .. como cldadilos, cooperar com as demais 

coneldadaos, .egundo a especmc. competencia e sob a pr6pria res­
ponsabllIdade" (Ap Act 7,1). 

3 Ap Act 7 
Puebl. 514, Puebla 789 ss 
"A polillca I: urn. forma exlgente, •• bern que do sej. a unica, de 

VIVCr 0 compromis5o CrIstao a servic;;o dos outros." Oct Adv 46. 

Scm nenhuma intenl<iio normativa mas a mero titulo de exem­
plo. lembramos algumas idl:,", que .. tilo sendo apr.sentad •• em sru­
pos de cstudo sobre a Constituic;;ao' 

a) imcJatlva legISI.tiva· as podere.leglSlative. deverilo consider.r 
tambl:m projetos de lei propostos por urn numero significativo de ci· 
dadaos, incluswe em matena constitucional 

b) referendum popular. atribui~o ao. cidadilos, atraves de consul· 
t. pleblsclt~ria, do poder de decisao para matl:ria. especialmente rele­
vante~ 

C) mandado5 de seguranc;;a coletivos p05sibilidade de usa deste 
Instrumento pela~ assoclac;;oes civi!l Oll entidade!l profissionais em be­
neficia dos !Cus membro! 

d) controle popular da constitucionahd.de: p055ibiliilade de quaI­
quer cldaddO rcpresentar sobre a inconstitucionalldade de leis ou ates 
do poder pubhco, junto ao Supremo Tribunal Federal 

e) defen~r popular dcslgnacao. pelo povo, e um reprcscntante 
desvmculado de Estado, para defende-lo frente aos abusos do poder 
publIco. 
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15. Conseqilentemente, a Comissao Especial 
instituida pelo Executivo, para apresentar a consi­
deraeao do Congresso Constituinte uma proposta 
de Constituieao, nao substitui nem reduz a impor­
tancia do amplo debate popular necessario para 
que a Constituieao possa ser realmente assumida 
pelo povo. 

16. No que se refere aos representantes do 
povo a serem eleitos em novembro de 1986, 0 ato 
convocat6rio da Constituinte, aprovado pelo Con­
gresso Nacional, fechou as portas da Assembleia 
Constituinte a pessoas nao pertencentes aos qua­
dros polltico-partidarios e atribuiu poderes consti­
tuintes a sen adores ja eleitos, nao porem para essa 
funeao. E do conhecimento publico tambcm qul 
grupos decididos a manter privilegios e garantir a 
continuidade de velhas situaeoes de dominaeao ja 
se estao organizando para influir no processo cons­
tituinte. Denunciando estes fatos, herdados sobre­
tudo do perlodo arbitrario, cremos que ainda ha 
tempo para sanar ou neutralizar esses males. 

17. S6 a mobilizaeao de toda a sociedade pode­
ra, portanto, evitar que sua participaeao se restrinja 
a mera eleieao de deputados e semidores que assu­
mirao 0 mandato constituinte, e ao acompanha­
mento, a distancia, dos seus trabilihos depois de 
eleitos. Espera-se muito mais dessa participaeao: 
que 0 povo possa apresentar propostas aos candi­
datos, eleger parlamentares que defendam essas 
propostas e, contrabalaneando a influencia do po­
der economico, possa'influir na discussao do pr6-
prio conteudo da Constituieao e exercer uma per­
manente funeao critica._ 

II PARTE 

IGREJA E PROCESSO CONSTITUINTE 

1. A colabora~iio da Igreja 

18. A fQ.deve iluminar a aeao dOB critaos, neste 
momenta tao importante para a constru~ao de uma 
sociedade justa e fraterna, na permanente fidelida-
de a Cristo, it igreja e ao Homem.s -

19. A aeao pastoral da Igreja no Brasil, nas ul­
timas decadas seguindo a linha do Vaticano II, Me­
dellin e Puebla, tem-se-caracterizado pela busca de 
fidelidade aos apelos de Deus que nos vern da reali­
dade;, "0 grito de um povo que sofre e que rec1ama 
justiea, liberdade e respeitp aos direitos fundamen­
tais dos homens e dos pov,bs". 6 Formulacao signifi­
cativa desta busca de fidelidade tern sido lit. "opeao 
preferencial pelos pobres". Longe de ser exclusiva e 
exc1udente, ela expressa a oPCao pela dignidade de 
todos os seres humanos, filhos de Deus, privilegian­
do aqueles nos quais essa imagem aparece mais des­
figurada por serem vftimas de modelos economicoB, 
marginalizados pelo poder politico e oprimidos 
pela injustiea.7 

20. A pedagogia de sua al(ao pastoral, marcada 
pelo esforco em abrir espacos para que os pobres se 
reunam em comunidades, a luz de uma fe profun­
damente entranhada na vida, procura superar a se­
paracao entre Ie e vida, enumerada entre os erros 
mais graves de nosso tempo pelo Vaticano II.' 

21. Esta caminhada da Igreja, junto ao povo 
sofrido, certamente tern sido uma das contribuicoes 
significativas para que hoje a Nal(ao aspire a uma 
transieao rumo a mudaneas mais profu\1das do que 
a simples modernizacao de uma deJllocracia for­
mal. 

22. Reconhecendo a injustil(a como fotlp.a de 
violencia institucionalizada, a Jgreja a rejeita, como 
rejeita igualmente a violencia enquanto carninho 
normal para supera-la.' Esta opeao, de acorqorom 
inequlvocos pronunciamentos de Igreja, respob.de 
mais globalmente as exigencias das belJl­
aventurancas evangelicas, pela libertacao do hQ:" 
mem todo e de todos os homens. 

Ela foi reconhecida como pastoralmente valida 
por loao Paulo II, por ocasiao de sua visita a nossa 
PAtria. lo 

DIARIO DO CONGRESSO NACIONAL 

23. No processo constituite, que permitira con­
solidar os avaneos dOB ultimos anos, a Igreja deve 
colaborar, como parte da sociedade, numa busca 
que sera de todo 0 corpo social. Ela nao pr'etende 
que a Constituicao seja confessional. Numa linha 
de coerencia com a sua atuacao ate agora, ela tra. 
balha para que se incorporem a nova Constituicao 
os mecanismos e instrumentos democraticos - ala­
vancas de transformaciio social- que permitirao a 
participa<;ao ativa da populacao nas decisoes de in­
teresse coletivo. 

24. A Jgreja realizara a dimensao social de sua 
aeao pastoral it medida em que os cristaos, impul­
sionados pela Ie, se mobilizarem para concretizar a 
vivencia dQ. "amor em alj(oes verdadeiras". IIApro­
veitando toda a riqueza de que 0 processo consti­
tuinte e portador, a Igreja estara, aSijim, contribuin­
do para uma sociedade justa e fraterna, sinal e 
anuncio do Reino definitivo,12 

25. Muitas dioceses, movimentos leigos e ou­
tros organism os ec1esiais vern promovendo estudos, 
debates, encontros e assembleias sobre'b processo 
constituinte. Tambem varias sao as publicacoes, 
cartilhas e subsfdios destinados a informacao do 
povo cristao que se conscientiza a respeito da neces­
sidade de participar na elaboracao da nova Consti­
tui<;ao. E necessario, porem, que esse movimento 
do povo cristao se amplie e se irradie, somando-se a 
outras iniciativas, para verdadeira mobilizalj(ao de 
toda a Naeao. 

2. Elei~iio de novembro de 86 

26. A pr6xima eleicao c ocasiao de discenir, a 
partir das exigencias da Fe, os criterios que devem 
nortear a escolha dOB deputados e ~enadoreS que-se­
rao nossos constituintes. Essa escolha e de suma 
importiincia. 0 voto €: uma especie de procura<;ao: 
da ao eleito poderes para agir em nome dos cida­
daos. E necessario pois, saber escolher, principal­
mente por tratar-se de uma Constituinte. Isso e tan­
to mais importante, porque a eleicao simultanea de 
govern adores podera absorver a atencao maior dos 
eleitores. 

27. 0 alistamento eleitoral com 0 recadastra­
mento que se processa atualmente em todo 0 Brasil 
e 0 primeiro passso para possibilitar a participacao 
de todos os brasileir05 maiores nas eleici!es para a 
Assembleia Constituinte. E oportunidade extraor­
dinaria de ajudarmos, como crista os, os nossos ir­
maos mais pobres, especialmente os analfabetos, a 
superarem as dificuldades para obter 0 seu tftulo de 
eleitor. 

28. E fundamental que as eleicoes apresentem 
alto nivel de credibilidade perante 0 povo. Daf 0 re­
pudio a qualquer forma de compra de voto e a im­
portancia da colaboracao de todos nas' iniciativas 
destinadas a superar os varios'tipos de fraude, que 
tern viciado 0 processo eleitoral. Indispensavel para 
isso e a colabora~ao dos que se dispuseram a exer­
cer a funcao de fiscais na apuracao dos votos. 

29. Para merecer a confianl(a do eleitor cristao, 
nao bastam urn discurso religioso e uma ret6rica 
democratica e popular. E necessario 0 testemunho 
de vida coerente com os valores cristaos ou com 05 

valores humanos fundamentais implicitos na men­
sagem crista. Requer-se, ainda, uma etica e uma 
pratica social e politica comprometidas concreta­
mente com a luta pela justica e com a causa dos 
marginalizados, empobrecidos e oprimidos, exclui­
das posil(oes ideol6gicas incompativeis com a Ie 
crista. 

30. Tambem nao se po de confiar em promessas 
e prop6sito:;. "generosos" para com 0 bern do povo, 
quando 0 candidato tern urn passado comprometi­
do com interesses pessoais ou de grupos~privilegia-, 
dOB ou apresenta urn comportamento marcado pela 
desonestidade, 'Corrupcao e oportunismo. 

31. Conquanto os partidos sejam a media<;ao 
normal e necessaria do processo poHtico, nao basta 
da simples referencia a uma sigla partidaria. La­
mentavelmente, com efeito, nao existe no Brasil au-
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tentica tradieao partidaria. Os programas dog parti­
dos nao sao, em geral, claramente definidos e co­
nhecidos e nao passam, freqilentemente, de pro­
messas inconseqilencias e eleitoreiras. E necessario, 
pois, que 0 eleitor, em vista da futura Constituicao, 
saiba avaliar 0 conteudo das propostas de cada par­
tido e seu comprometimento com as mesmas. 

32. A luz de todos os criterios precedentes e 
que 0 eleitor devera orientar-se na escolha de candi­
datos confiaveis. 

33. E de suma importiincia que cristilos voca­
cionados para a acao politica se apresentem como 
candidatos a Constituinte. Os cristaos qualificados 
por sua experiencia a servi<;o do povo e solicitados 
pela confianca de seus irmaos e companheiros nao 
se podem furtar a prestar esse servico. Devem assu­
mir, com generosidade, a al(ao poiftica como ser­
vieo desinteressado, eficaz e coerente com a sua 
opeao de feY 

34. Evitando 0 risco de transformar os movi­
mentos e as comunidades eclesiais em bases 
politico-partidarias, devem os cristaos apoiar efi­
cazmente os irmaos e irmas que, por coerencia com 
sua vocaeao, se dispuserem a entrar na acilo 
politico-partidaria. 0 apoio eficaz implica num 
acompanhamento fraterno que os mantenha inte­
grados a comunidade ec1esial e na abertura de es­
pacos adequados para que possam avaliar e apro­
fun dar sua fe diartte dos desafios e dificuldades es­
peciais em sua nova missao crista. 

3. DURANTE 0 FUNCIONAMENTO DA AS­
SEMBLEIA CONSTITUINTE 

35. A al(ao dos cristaos durante 0 funciona­
mento da Assembleia Constituinte e tao importante 
quanto nas etapas anteriores. Os trabalhos dos 
constituintes devem ser acompanhados e 0 povo 
precisa continuar a influir junto a Assembleia. 

'''No meio da. p.rturba~es c das incertozas da hora alual, a Igrcja 
tem um. mens.gem e'poeffica a proclamar, urn apoio a dar aos ho­
mens nos seus .. for~. por firmar .. rMe .. do seu futuro e orientA-Io" 
(Oct Adv 5). 

• Puebla 87 
~ "Amando 0' p~br .. a Igreja tc.temunha a dignidade do homem. 

Ela .firma cl.rament; que e.te vale mais pelo que 6 do que pelo que 
po .. ui. Ela te.temunha que e .. a dtgnidadc nilo pode ocr de.trulda, seja 

qual for a sltua~ao de mi.Uia, de desprezo, de rejei~ilo e d. impotencia 
a'quC'o homem foi reduzido." anst. Liberdade cristile Ltb.rta~ilo 68.) 

~ " ••• 0$ pobres mereccm uma aten~o preferencial. .. 
Cnado. 11 imagcm e sem.lh.n~a de Deus para •• rem seus filhos, 

esta imagem foi obscurecida • tamb6m escarn.cida. Por isto, Deus 
torna a sua defcss e os ama Assim c que os pobre!! silo os pnmeiros 
destmatarios da missao e sua cvangelizat;llo 6' 0 smal e prova por exec-
1ioncia d. missao de Jesus". (Puebla 1141-1142.) 

Cf. tambem Puebla 30-40 
. "Mas. tambem ne.te terreno, a Igreja conduzida pe1o, Senhom 

B1SP05 do Brasil dA. mostra de estar com C5tC povo, c!lpecialmentc com 
os pobre! e sofredorest com os pequeno! c os des!lssistidos, a quem eia 
consagra urn amort nao exclusivo nem excludcnte. mas preferenct81 
Porque ela nao hcslta em defender com intrcpldez a justa e nobre cau~ 

sa dos dtreitos humano. e em apoiar reformas corajosa., em vi.ta da 
melhor distribui~ilo dos bens, Inclusive da terra, em vista da educa~ao. 
da sat'ide. da habita~ao, etc., eia goza da estlrna e da ~onfian~a de am­
plos seteres da socledade brasIleira". (loaa Paulo II. Mensagern aos 

Btspo. do Brasil, abril 1986, n' 3). 
'GS 43 

• Med.lin 2.16 Puebla 1259; In.tr. Ltberdade Cri.ta. Liberta~i!o 
79. 

10 Joilo Paulo II, dlscurso m.ugural d;·Puebla III 3; Puebl. 1\34 
Joao Paplo II ao, Bt.po. em Fortalez. 6.9;:lb' Membro. do CELAM 
RIO 7; discurso na F~v.ela do Vidlgal, Rio 2;4-5 

11 I Jo 3,18. 

" Cf Diretriz., Gerai, do A~ilo pa,toral da Igre]a no Brasil. Doc . 
.f§-CNBB, 65-76 

11- Em seu arnor ~ patria e no fiel curnprimcnto. dos devere! Clvis, 
"intam-se 0,'1 cat61ico5 obrigado5 a promover 0 terdadciro bern comum 

e assim fazer valer 0 peso d. sua opimao, para que 0 poder civil ,e 
exerea naju5tiea e as leiS correspondam aos preceitos morais e ao bern 
comum Os cat6hcos versado5 em paUtica, e devidamente firmes na fl; 
e n~ doutrma crista, nao recusem cargo! publico!, se puderem, por 
urna digna adrntnistrac~o prover 0 bern comum e 80 mesIDO tempo 

abm cammha para 0 Evangelha " (Ap Act 14) 
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36. Sed. preciso verificar se os eleitos estllo sen­
do fieis aos compromissos assumidos e coerentes 
com as Oprtoes dos que os elegeram. Sera indispehs­
savel acompanhar, fiscalizar, oferecer novas contri­
buirtoes e ate mesmo pressionar, para que os consti­
tuintes exerrtam seus man datos como verdadeiro 
servirto ao bem comum, e sintam que estllo sendo 
seguidos, apoiados, questionados ou criticados pelo 
povo. 

37. Os cristaos devem estar atentos ao anda­
mento dos trabalhos constituintes para que possam 
posicionar-se e intervir oportunamente: 

- quando se tentar introduzir na Constituir;llo 
elementos incompatlveis com a dignidade e os di­
reitos da pessoa humana; 

- quando eventuais manobras, manipu1artoes e 
entendimentos de cupula frustrarem aspiraltoes de­
mocnlticas; 

- quando se tentar Iimitar a Iiberdade e sobera­
nia da Constituinte; 

- quando houver manifesto abuso do poder 
economico: 

- quando valores eticos e religiosos fundamen­
tais estiverem sendo postergados. 

38. Durante a elaborartao da Constituirtllo sera 
preciso continuar 0 trabalho de conscientizaltao 
para superar os obstaculos que distanciam a socie­
dade dos acontecimentos politicos, como tambem 0 
descredito em que calram as instituiltoes poHticas, 
sobretudo durante 0 regime discricionario. 

39. Para tudo isso, sera necessario criar canais 
de comunicaltao independentes entre a Constituinte 
e a sociedade. Publicartoes peri6dicas devem gar an­
tir informaltoes, analises e interpretartoes dos acon­
tecimentos a luz da Ie e das exigiencias da conscien­
cia crista. 

40. Os diversos movimentos, equipes e organis­
mos ec1esiais empenhados no acompanhamento da 
Constituinte precisarao manter-se sempre articula­
dos para agirem unidos e oportunamente. 

41. Esse processo sera mais completo se 0 povo 
tiver a possibilidade de participar, mediante refe­
rundum, na decisao das questoes mais fundamentais 
para valorizar e legitimar a Constituir;ao como lei 
blisica do Pals. 

4, Apos a promulga~io da Constitui~o 

42. Todo 0 trabalho de conscientizartao na fase 
anterior a eleirtao da Constituinte e de participartllo 
na elaborartao da Constituirtao deve criarcondirtoes 
para tornar 0 texto constitucional conhecido em 
seus aspectos positivos e em suas Iimitalt5cs. 

43. Isso exigira dos cristaos e da pastoral social 
da Igreja atitude vigilante frente a observancia dos 
preceitos da Constituicao e das leis que deJa devam 
decorrer. 

III PARTE 
CONTEUDO DA CONSTITUlCAO: 

CRITtRIOS E EXIG£NCIAS 

3.1. A ATUACAO DOS CRISTAOS 
44. Na terceJra parte deste documento quere­

mos manifestar-nos a respeito do conteudo da nova 
Constituirtao, sentindo as aspiralt5es de nossas co­
munidades. A partir dos principios cristaos. apre­
sentamos alguns criterios basicos, valores, direitos, 
obrigaltoes e implicaltoes concretas, situando-as na 
perspectiva mais ampla da busca de uma sociedade 
justa e mais pr6xima do plano de Deus. 

45. Os autenticos direitos que a evolurtao da 
sociedade tem permitido identificar e defender vem 
sendo amplamente assumidos por aqueJes que par­
ticipam do debate constituinte. A Igreja nilo preten­
de apropriar-se desscs principios bii.sicos da convi­
vencia humana, como se fossem unicamente seus. 
Construldos ao Jongo de uma trajet6ria de muitO$ 
sCculos, foram marcados tambem pela presenrta 
crista na hist6ria da humanidade. Mas agoraja sao 
patrim6nio co mum. A Igreja tambem participa de 
sua defesa como princlpios eticos que. Q.or serem 
profundamente humanos, encontram no Evangelho 
sua expressao mais viva. 
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46. 0 empenho cristao tera como objetivo a 
edificac;ao de uma sociedade eJl1 que sejam respeita­
das a dignidade e a liberdade da pessoa e sejam pro­
movidos todos os seus valorcs e direitos inaliena­
veis,. "Nilo se completa a tarefa dos cristilos, en­
quanto nao derem a sua contribuirtilo especffica 
para construir uma sociedade segundo as aspi­
rartoes mais profundas dos homens de boa vontade 
e segundo 0 desfgnio de Deus".I< 

47. Temos pois diante de n6s um duplo des a­
flo. De um lado assegurar que esses valores e direi­
t05 sejam incorporados em sua integridade a nova 
Constituiltlio Brasileira. De outro lado, dot~-la de 
efetivas garantias ativas para que nilo se tornem 
meras declarartoes de intenlt5es, mas tenham efica­
cia pr~tica que oriente nossos comportamentos in­
dividuais e nossa vida sqcial. 

48. A conquista e ip,ipreserval<ao efetiva desses 
direitos e tarefa de toda a humanidade em sua traje­
t6ria hist6rica. Mas sua incorporartilo ao texto da 
Constituiltao nao poder~ ser considerada como 
ponto final da caminhada rumo ajustirta ell. frater­
nidade. Uma sociedade segundo os desfgnios de 
Deus implica em mudancas profundas e constantes, 
cuja realizal;iio a humanidade procura sem cessar. 

3.2. A ORDEM SOCIAL 
3.2.1, Criterios basicos 

49. A elaborartao da nova Constituirtao b mo­
mento privilegiado para conseguir avanc;os signifi­
cativos em direr;ao a uma sociedade participativa, 
responsll.vel e livre em suas condilt5cs de auto­
organizartlio e que supere todos os tipos de margi­
nalizartao; sociedade que assegure a posic;ao da 
familia como comunidade organica de vida social e 
garanta 0 respeito pelos direitos e a dignidade hu­
mana de todos. 

50. E dentro dessa perspectiva social mais am­
pia que se devem situar os valores e direitos, fre­
qiientemente reconhecidos, em tese, e tao men os­
prezados na organizal<ao pratica da vida social. Es­
tes direitos poderiam ser assim resumidos: 

51. Todo ser humano, qualquer que seja sua 
idade, sexo, rarta, cor, 'lfngua, condirtllo de saude, 
confissao religiosa. posirtao social, economica, 
ideol6gica, polltica, cultural, e portador de uma 
dignidade inviolavel e sujeito de direitos e deveres 
que 0 dignificam, em sua relartao com Deus como 
mho, com os outros homens como irmao e com a 
natureza como senhor.1S 

52. Par isso, todos os seres humanos sao fun­
damentalmente iguais em direitos e dignidade, Ii­
vres para pensar e decidir de acordo com a sua 
consciencia; para exprcssar-se, org'anizar-se em as­
socialtoes e buscar sua plena realizaltao, mas em 
profundo respeito a liberdade e a dignidade dos ou­
tros seres humanos, tendo sempre em vista 0 bem 
comum. 16 

53. Mas nao e suficiente 0 reconhecimento for­
mal dessa dignidade e .igualdade fundamentais. E 
preciso que esse reconlieeimento seja traduzido na 
promortao de condirtoes concretas para realizar e 
reivindicar os direitos fundamentais de todos os ho­
mens e de todas as mulheres, tais como: direito a 
vida e a um .E,adrao digno de existencia; direito a 
saude -e aolazer; dlfeIfo ii educar;llo, inchisive feli:: 
,giosa, e a escolher 0 tipo de educartao desejada para 
os filhos; direito a liberdade religiosa; direito ao 
trabaIho e a remunerartao suficiente para 0 sustento 
pessoal e da pr6pria famHia; direito de todos a pro­
priedade, submetida a sua funcilo social, direito de 
ir e vir; direito de entrar no pals e dele sair; direito a 
seguranrta. a preservartiio da pr6pria iJpagem e a 
participaltao na vida polftica. 

3.2.2. Exigencias concretas 

a) Promo(:Qo e defesa da vidal7 

54. Por ser supremo dom natural de Deus, 
toda vida humana deve ser preservada desde 0 pri­
meiro instante da conceprtao, sustentada, valoriza­
da e aprimorada. 

Agosto de 1986 

55. Sao inaceitaveis, como atentados contra a 
vida humana, 0 aborto diretamente provocado, 0 

genocidio, 0 suic!dio, a eutanasia, a tortura e vio­
len cia fisica. psicol6gica ou moral, assim como 
qualquer forma injusta de mutilartllo. 

56. Sao iguaJmente inaceit!1veis. como atenta­
dos contra a vida humana, as situartoes permanen­
tes de fome. subnutrirtilo, condirtoes infra-humanas 
de existencia e impossibiJidade de acesso aos ser': 
virtos de saude.18 

57. A pena de morte e injustificavel, dentro de 
uma visao mais abrangente da condiyao humana, 
uma compreensao mais aprofundada dos valores 
evangelicos e a reconhecida mentaIidade paclfica 
do povo brasileiro. 

58. 0 Estado tem 0 dever de controlar a pro­
dUltao de armamentos, promover a redurtiio de gas­
tos com os mesmos, aplicando os recursos, assim li­
berados, no desenvolvimento das regioes mais ne­
cessitadas. 

b) PrOmOfQo e defesa do meio ambiente 
59. 0 direito a vida exige a preservartilo e reno­

val<ao do meio ambiente, resguardando-o contra 
form as de explorartao predat6ria e de toda a esp~cie 
de poluicao. 19 

c) PrOmOfQo e defesa dos direitos dafamflia. 20 

60. A familia, que se constitui pelo matrimonio 
estlivel, e a base natural da sociedade. Por iSBo mes­
mo, deve ser reconhecida como sujeito de direitos, 
que nilo se reduzem a soma dos direitos de seus 
membros. Em decorrencia disso, a familia tem 0 di­
reito de reivindicar da sociedade e do Estado, ga­
rantias para sua estabilidade e condirtoes para 0 de­
sempenho de suas funrtoes, especialmente no que se 
ref ere a gestartilo, nascimento, saude, aIimentaltao e 
educacao dos filhos e escolha de religillo. 

l4 Documento 28·CNBB n' 68. 

15 "Professamos que todo homem 0 toda mulher. par maio insignificant .. 
que p.r .. am. tern em .i a nobreza inviolhel que oles proprio. e o. dem",. 
devem respeltar e fazer rCSpcltar. incondlclOnalmentc; professamo5, tam .. 

b.~m. que toda Vida human. merece, por.1 mesma, em qualquer circunst4n­
~Ia. ,ua dlgDlfica~ao". (Puebla 317). Mt 23,8-10, Mt 5.43-48; GI 3,28; Gn 
1.26·27 e Mt 2,10. Tg 2.1-7, CI 3,9-19 

16 ..... dll1nidade d-" h"<E~m exige que poss. aglr d. acordo com 
urn. opc;ao con,ciente • hvre. isto c, movido • levado par convi .. llo 
pessoal e nao par fo,.a d. urn Impul,o interno ""80 ou deb.IKo d. 
coaqiio e.tern." (GS 17). 

cr. GS 29. 
JOilo Paulo II' RH 13. 

17 _ ...... dlgnidade exfmia d. pelSoa human. (e) .upenor a toda. 
a~ coisas Seu~ direltos c devcres ,ao universais e inviolaveis 

B preciso, port.nto. que se torn.m a"""r""i. ao homem lodu 
_quel .. COl'a. que Ihe sao nece"ilrias para levar uma vida verd.ddra­
mente humana". (GS 26) 

18 ...... 0 CancfllO Inculca 0 rcspelto ao homem .• sem excetuar ne­
nhum, levando em consideracao, antes de tudo, a lua Vida e 05 mCIOI 

nece .. &rio. para mant!-Ia dignamente ... 
AI~m dlsso, tudo 0 que alenta contra a pr6pria vida, como qual­

quer espkie de homicCdlos, 0 gcnocfdto, 0 aborto. a cutan4S13 e 0 pr6 .. 
prio .uicidio voluntArio; tudo 0 que VIOla a !ntegridade d. possoa hu­
mana. como rnuttlac;Oes, tarturas fisicas ou morais e tcntativas de do .. 
mina~ao psicol6gico; tuda 0 que of en de a dlgnid.de /lumana, como III 
condl~iles infra-human .. de vida " todas estas pr~tica. e outr •• slo 
efetiv.mente dignas de ""nsura". (GS 27) 

Cf GS 27 
Puebla 318 

JOdo Paulo II' BrasilIa, 30/6/80; Salvador, 6/7/80; RecIfe, 7/7/80. 
Ex ~0.13. Gn 9,~-7; Lv 19.16; Eel 9.4; Ez 18.32; Jo 10.10 

.. Cf. In,tr. Liberdade Crista eJ .. lberta.,a-;] 1. 

" "A famnia est~o Iigados os valores fundamentais que nAn i. po. 
dem violar sem inealculAveis prejulzos de n.tureza moral. .. B n""",­
sana defender Cites valores fundamcntais com tenacidadc, com firme­
za, porque a viola~ilo deles acarreta incalcuMvei. prejulzos p.ra a 10-

cledade. em ultima an~ah.e. para a homem A experi!ncia do. div.raas 
Nac;ile. '0 longo da hi.t6ria d. humanidade. bern como a nossa expo. 
riencia contempodnea, podem servir de argumento5 para ae rea.firma.f 
a dolorosa verdade de que na csfera fundamental da existenCIa huma­
n •• em que" declsivo 0 papel da famnl •• ~ f.cxl destruir os valores es­
•• ncms. e e muito dIfTcil reconstrur-Io .... (1\130 PaulO II - Homilia na 
Igrej. dQ "Ge.u". 31·12-1978). 

Cf GS 47.52. 

Joao Paulo II LE 10-19; Farn. Con. 30-46; Semin1rio de Puebl. 28-
1·79. 

Hb 13.4. Gn 1.27-28; Gn 2,18-24; 1\112.14 .. 16, Ef 5.31. 
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61. Toda famma tern 0 direito de conseguir, 
atraves de justa remunera~ao do trabalho de seus 
membros e com 0 apoio da sociedade e dos poderes 
publicos, condi~oes estaveis e dignas de alimen­
ta~ao, saude, habita~ao, lazer, educa~ao e transpor­
teo 

62. Cabe aos poderes publicos assegurar traba­
lho e salario justo e ordenar, diretamente ou por 
meio de institui~oes idoneas, a presta~ao de ser­
vi~os destinados a propiciar a efetiva~ao destes di­
reitos para todos, especialmente para os mais ca­
rentes. 

63. A Igreja, baseada no Evangelho e na natu­
reza humana, reafirma sua convic~ao de que a 
famma se funda no matrimonio monogamicO e in­
dissoluvel, posicionando-se assim, contra 0 div6r­
cio. 0 matrimonio e constituido pelo livre consenti­
mento reclproco de urn homem e uma mulher em 
idade nubil, com capacidade juridica e moral para 
contral-Io e com plena igualdade ante a lei. 
Preserve-se a atuallegisla~ao que reconhece efeitos 
civis ao casamento religioso. 

64. Assim como a Igreja reconhece, como de­
ver pastoral, 0 cui dado e a solicitude pelos casais 
cristaos irregularmente constituidos, considera de­
ver do Estado oferecer prote~ao social e previden­
ciliria as pessoas que vivem i1egalmente em uniao 
estavel. 

65. Os esposos, orientados pelos criterios da . 
moral e tendo sempre em vista a grave tarefa de 
educar e sustentar os filhos, devem ser respeitados 
em seu direito ao planejamento familiar. Dentro 
deste respeito, os poderes publicos devem promo­
ver a informa~ao apropriada e tomar medidas ap­
tas, conformes as exigencias da lei moral, defenden­
do a famma frente a imposi~ao de programas anti-' 
natalistas. 21 

66. Todas as crian~as, nascidas dentro ou fora 
do matrimonio, bern como os filhos adotados de­
vern gozar dos mesmos direitos, em vista do seu de­
senvolvimento integral como pessoas humanas e 
como cidadaos. 

d) .. Promoc:iio e Defesa da Liberdade Reli~iosa22 
67. Cada cidadao ou cada grupo de cldadaos 

goza de plerta liberdade de abra~ar ou deixar de 
abra~ar uma religiiio; e realizar os atos de culto, ex­
pressar Iivremente a sua Fe e divulgar sua doutrina, 
contanto que nao se firam os direitos de outros e 0' 
bern comum. Tern 0 direito de nao ser discriminado 
em razao de sua cren~a ou suas c.onvic~es religio­
sas ou filos6ficas; e 0 direito de educar os filhos, de 
acordo com os princfpios eticos e sociais coerentes 
'com a sua fe. 15tO implica que seja resguardado na 
Constitui~ao Q direito ao ensino religioso escolar, 
respeitada a convic~ao religiosa do aluno ou de seus 
responsaveis e haja liberdade de assistencia religio­
sa as for~as armadas enos estabelecimentos de in­
terna~ao coletiva. 

68. A liberdade religiosa inclui 0 direito e dever 
dos grupos religiosos de exercerem fun~ao crltica 
na sociedade, com rela~ao a conduta de grupos, ins­
titui~oes ou dt' pr6prio poder publico, quando des­
respeitarem as convic~oes religiosas ou os valores e­
ticos nelas fundados. 

69. A IgreJa reconhe~ 0 direlto a obj~ao de 
constliencia, assim como o'direito que 0 Estado tem 
de impor servi~os alternativos. Com rela~ao ao ser­
,vi~o militar obrigat6rio, nos pafses com tradi~ao de, 
respeito aos direitos humanos e liberdades funda­
mentais, a alternativa e a presta~ao de urn servi~o 
civil. Este servi~o substitutivo e geralmente urn tra­
balho de carMer nao militar, em beneficio da comu­
nidade, tendo uma dimensao social e humana e 
contribuindo para a paz e a coopera~ao internacio­
nal. 

70. Simbolos, distintivos e ritos pr6prios de 
uma religiiio devem ser salvaguardados, sua digni­
dade preservada e sua imita~ao proibida, 
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e) Promor;iio e defesa da igualdae de todos peran­
te a lej2! 

c 71. A reafirma~ao da igualdade de todos pe­
rante a lei devera ser acompanhada da cria~ao de 
mecanismos que a tornem real. Assim, .lembramos 
alguns procedimentos que, ml pratica dos povos, se 
revelaram aptos para impedir 0 esmagamento das 
pessoas, das ideias novas, do avan~o da cultura e d~ 
humanidade. Entre esses procedimentos, destacam­
se: 

72. - nenhuma conduta humana podera ser im­
pedida ou reprimida pelo Estado sem que exista lei 
especifica. bern clara, fundada em principios eticos, 
declarando-a ilegal ou criminosa; 
- 73. - nenhuma pessoa sera presa, senao em fla­
grante delito ou por ordem escrita de autorid/!de ju­
diciaria competente, sendo assegurada a qualquer 
pessoa amplo direito de defesa em julgamento e a 
garantia contra abusos de autoridade; 

74. - nenhuma pessoa podera ser co~siderada 
culpada antes de ser julgada e provada sua culpabi­
Iidade; sem podera ~er mantida em prlsao, sem co­
municac;ao a autoriclade judicial e a seu advogado, 
dentro de curto prazo, estabelcido em lei, 
responsabilizando-se criminalmente a prisao arbi­
traria; 

75. - 0 preso nao pode ser submetido a violen­
cias fisicas, psicol6gicas ou morais e qualquer for-
1l}a de tortura constitui crime imprescritlvel; 

76. - 0 preso tern direito a tratamento digno e 
humanitario, incluindo 0 atendimento religioso; 
tern direito tam bern ao exercicio de uma atividade 
produtiva, dignamente remunerada, e ao dcsenvol­
vimento cultural; 

77. - a apura~ao de responsabilidade criminaL 
deve obedecer rigorosamente aos ritos processuais\ 
estabelecidos em lei, assegurando-se sempre amplo 
direito de defesa, inclusive a defesa gratuita, garan­
tida pelo Estado, para os detentos sem recursos; 

78. - todos os crimes comuns devem ser apura­
dos e reprimidos, nos termos da lei, pela justi~a co­
mum, nao sendo admissiveis tribunais especiais 
para julgar det~rminadas categorias de pessoas nem 
imunidades de qualquer natureza; 

79. - a conouta das autoridades encarregadas 
das medidas de seguran~a deve ser rigorosamente 
fiscalizada por organismos independerttes, a fim de 
assegurar a estrita legalidade e impar"ialidade no 
uso dosjnstrumentos coercitivos. 

f) Promoc:iio e defesa dos direitos de todds, a par­
tir dos mais necessitados 

80. Para que seja efetivamente garantida a igual­
dade de todos em direitos e dignidade perante a lei, 
a justi~a "e a autoridade, assim como a participa~o 
de todos nos beneficios sociais indispensaveis a 
uma vida digna, deverao ser protegidos, de maneira 
especial, aqueles que, por diversas razoes de nature­
'za fisica, social, economica ou cultural, tiverem me­
nores condi~i5es de se defenderem e autopromover 
ou estejam sofrendo qualquer forma de discrimi­
na~ao. 

81. Dada a existencia de povos indfgenas no 
Brasil, secularmente submetidos a todo tipo de es­
polia~ao, e necessario que a Constitui~ao reconhe~a 
a pluralidade etnica da sociedade brasileira, garan: 
tindo a autodetermina~iio dess'es pov\>~, 
respeitando-lhes a cultura e acolhendo suas organi­
za~oes tribais, como povos minoritarios dentro da 
sociedade brasileira. 

82. Para a sobrevivencia destes povos e a preser­
va~ao de sua cultura, a Constitui~ao devera 
garantir-Ihes 0 dominic e a posse coletiva inaliena­
vel e exclusiva das areas por eles habitadas, com 
usufruto de todas as suas riquezas, inclusive do· sub­
solo. Estas areas deverao ser imediatamente demar­
cadas. 

83. Aos pr6prios indios, atrav~s de representan­
tes por eles escolhidos, inclusive no Congresso Na­
cional e em organismos oficiais referentes a seus in-
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teresses, deve-se reconhecer 0 direito de participar 
na discussao e encaminhamento dos assuntos que 
Ihes dizem respeito. ' 

3.3 A ORDEM POLITICA 
3.3.1 Criterios blisicos 

84 .• Toda atividade poUtico-democratica e, de 
modo especial, 0 processo de elabora~ao da nova 
Constituicao, respeitando as exigencias da ordem e­
tica e nao simplesmente buscando a eficacia politi­
ca, deverao: 

- levar a construir uma sociedade em que cada 
cidadao seja co-responsavel no empenho pela me­
lhoria de condi~oes pessoais e coletivas de vida; 

- criar uma democracia politica e economica­
mente participativa, que leve 0 povo brasileiro a ser 
sujeito de seu pr6prio e integral desenvolvimento; 

- dar especial oportunidade a todos aqueles 
que ate agora foram mantidos a matgem da_ cidada­
nia plena e do processo hist6~ico brasileiro. 

3.3.2 Exigencias concretas 

a) Direito de participar25 

85. A Carta Magna devera garantir a cidada- . 
nia plena e efetiva a todos os brasileiros, especial­
mente 0 direito de participar, diretamente ou atra­
yeS de seus representantes, da elabqra~ao das deci­
soes que dizem respeito a toda a sociedade. 

'~ ..... fl born verdadc que urn cre.cimento demogrAfico acelerado 
vern, com demasi.da freqUencia, trazer nova. dificuldad •• ao proble­
ma do dc!cnvolvimento: 0 volume da popula~ao aumenta muito mais 
rapidamente que os recurse! dlsponfvcls, c cria-se uma situaC§o que 
parcoe nao ter .afda Surge, por i .. o, a grande tent.~i!o de refrear 0 
cre3Clm.nto demografico por meios radicais. I'; ccrto quo os poderes 
pubhco!, nos hmite~ da sua compctancia, podem intervir, promovcn­
do uma informa~30 apropriada e tomando medidas aptas, contanto 
que sejam conformes as exigenc,". da lei moral e respeitem a justa Ii­
herdade dos cdnjuges Sem dlreito inalienhel ao matrimonio e A pro­
cna~ao, nilo existe dlgmdade humana. Em ultima anM"e, 6 aos pais 

, que compete determinar com pleno conhecimento do cau.a, 0 numero 
de filhos, assumindo a re.ponsabihdade perante Dous, perante elos 
pr6prios, perante os filhos ja na.cidos e perante a comunidade a que 
pertcncern, de acordo com as exigencies da sua consciencia. formada 
segundo a leI de Deus autenti camente interpretada e su.tentado pel. 
confian~a n'Ele." (PP 37) 

22 "Os cristaos ... , bern como as dcmais homen!, gazam do direito 
civil de nile se verem Impedido. d. levar a vida segundo sua consci!n· 
cia. Harmoniza-se, ."im, a hberdade da Igreja com .quel. liberdado 
rengiosa que deve ser reconhccida a todos os homens e comunidades, 
como dlreito, e .anclOnada no sistemajur(dico. A famlli .... compete 0 

direlto de determinar a forma de educa~ao rehgio.a que se M de dar 
ao. filho., segundo ,u., pr6prias convic~e. rehgios ..... (DH 13 e 5) 

DH 3,5,6,8 e 13; gs 73; Joao Paulo II. RH 17. 
At 4,20: Mt 22,21; Jo 6,44; At 4,31; 5,29; 2Cor 4,13; 2Tm 2,15; lPd 

3,13·17. 

23"Ltgada a rea1iza~do do bern comUffi, a seguranca e, essencialmen­
te, urn lInperatlvo moral de sobrevlvencia da Nacao. que reclama a 
cDoperac;ao conSClente de todos as cidadaos Entrctanto, quando, em 
nome deste imperativQ, 0 Estado restringe. arbitrarzamentc, as direitos 
fundamentais da peSS03, subverte 0 pr6prlo fundamento da ordem mo­
ral cJuridica." (CNBB - Documento n9 10 - '"Exlgencias Cristiis de 
urna Ordem PolitIca", 09 35) 

Is 39,8, Mt 12,25; Is 32.17: Pr 17,15; Dt 10,17-18, Rm 13,1-7; MtS,43-45, 

Z",," •• que a voca~, cujos antepa!Jsado! foram oa primeiro! habita.n­
tes desta terra, obtendo ,obr. ela urn particular jus ao longo d., ge­
ra~Oe', soja reconhecido 0 dlreito de habit~-Ia na paz e na serenid.de, 
scm tcmor _ verdadeiro pcsadclo - de sorem dcsabrigados em bc­
neficio de outrem, rna, seguros de urn .'pa~ vital que ,era b.se, nilo 
somente para a ,obrevivencia, rna. para a pre •• rva~ilo de sua identida­
de como grupo humano, como urn povo". (loao Paulo II em Manau! 
- 10-7-1980.) t 17,24-26 

26 "Estimular a participac;ao conSClente e responsAvel no processo 
polibco, SOCial, cultural c economlco I: urn dever primordIal do Estado. 
Tal particlpa~ao con,titui urn dos elementos esseneiais do bern comum 
e uma das formas fundamentalS da aspira~iio-naciona ..... (CNBB -
Documento n' 10 - "Exigcncias Cnstii. de uma Ordem Politica". 25.) 
Cf. GS 31, 75, 1M 12. 
Joiio Paulo II Monterrey (Mexico), ~1-1-79 
CNBB, Doc. n' 10 25, 26 c 30. • . 
Ex 18,13-27; 14,14; ISm 8,4-5, IRs 12. 
Instr. Liberdade Cnstii e Llberta~1io, 95 
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86. E preciso lembrar no entanto, que essa ci­
dadania deve ser progressivamente construida atra­
yeS da participacao nas varias formas de organi­
zacao social e democr~tica. Entre elas destaca-se, 
de maneira privilegiada, neste momenta hist6rico, a 
participacao ativa no processo de elabora~o da 
nova Constituicao. 

b) Liberdades politicas16 

87. A experiencia ensina que, para assegurar 
real participacao poHtica a todos os membros da 
sociedade, a nova Constituicao tera que definir de­
terminadas condicocs essenciais. 

88. Direito a informacao honesta, oriunda de 
diversas fontes sobre 0 que esta acontecendo na ad­
ministracao publica e na sociedade, inclusive atra­
yeS de meios de comunicacao verdadeiramente Ii­
vres e nao sujeitos ao arbftrio de governantes ou b 
pressoes do poder economico. 

89. Liberdade de expressilo para que todos 
possam manifestar a propria opiniilo sobre a reali­
dade e, em conseqUencia, interpretar corretamente 
a informaciio que receberem sobre os fatos da ad­
ministracao e da sociedade. 

90. Liberdade de associacao e de reuniao para 
que 0 cidadao possa unir-se a outros para defende\ 
seus direitos, opinioes e leg!timas aspiracoes e faze~ 
valer interesses que, no seu entender, sejam os mais 
adequados para 0 conjunto da sociedade. 

91. Direito de voto a todas as pessoas capazes, 
incluindo indios e analfabetos, na escolha para car­
gos eletivos do Estado. 

92. Deverao sec previstos casos em que, por 
sua relevancia e conseqUencias, as decisoes nile de­
vern ser deixadas unicamente aos representantes, 
mas submetidas ao julgamento de todos os cida­
daos. 

c) Controle do poder pela sociedade 27 

93. A Constituicao deve definir a organizacao 
social e poiftica, na qual as pessoas, as fammas e ins­
tituic;oes gozem de seus direitos, fundados na pr6-
pria natureza livre e social da pessoa human a, e te­
nham possibilidades concretas e garantias jurldicas 
para reivindica-los e defende-Ios. 

94. 0 Estado, sem prejufzo de sua funcao pr6-
pria, deve ser definido como ins tan cia subordinada 
ao controle da sociedade, em vista do bem comum. 
E a Constituicao devera possuir mecanismos especl­
ficos que garantam tal controle, especialmente no 
que diz respeito as grandes decisoes que afetam a to­
dos. 

95. Deve ser assegurada a efetiva independen­
cia dos diversos poderes nacionais, com a criacao de 
mecanismos eficientes de controle recfproco que 
possibilitem harmoniosa atuacao, em vista do bem 
comum. 

96. Os 6rgaos de poder e administracao publi­
ca, em todos os nlveis devem servir a sociedade e 
nao servir-se dela; portanto, nenhum 6rgao de po­
der deve gozar da capacidade jurfdica de decidir em 
causa pr6pria, outorgando-se vantagens, privilegios 
ou honorarios, sem 0 controle da sociedade, atraves 
de instrumentos adequados a serem criados. 

97. Deve haver prestacao de contas, acesslvel 
ao entendimento do povo, da administracao dos 
bens e recursos publicos, a qual deve ser controlada 
por tribunais independentes, cujos integrantes nao 
poderao ser escolhidos pela instancia publica a ser 
fiscaIizada. 

98. Devem ser fixados objetivamente os meios 
de apurar responsabiJidades dos que exercem cargos 
ou funcoes em qualquer dos poderes do Estado. 

99. E conveniente apoiar a criacao do instituto 
do Defensor do Povo. que promova 0 exercfcio do 
direito da cidadania, e defenda os individuos e a 
pr6pria sociedade contra os abusos do Estado. 
3.4. A ORDEM ECONOMICA 
"3.4.1 Criterios basicos e aspira!;Oes 

100. E importante empenhar-se, desde j!i, para 
que, no processo de elaboracao da nova Consti­
tuicao sejam obtidos avancos significativos em di­
recao a uma sociedade justa e fra,terna, tambem na 
ordem economipa. Enumera:mos apenas alguns des-
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tes avancos que ja constituem objeto de inumeras 
reivindicacoes do povo: 

101. - Planejamento da economia, sujeito a 
It).ecanismos participativos, que atribua absoluta 
prioridade ao atendimento das necessidades biisicas 
de toda a populacao. Este atendimento devera 
constituir-se em criterio para todas as escolhas refe­
rentes a investimentos, desenvolvimento e diversifi-
cacao da pr~ducao. I 

102. - Primazia do trabalho sobre 0 capital; 
princlpio este valida tanto na organizacao da ativi­
dade produtiva como na remunera~o e distri­
buicao dos frutos do trabalho.21 

103. - Divisao do trabalho que favoreca a as­
censao polltica, economica, social e cultural da 
classe trabalhadora. 

104. Criacao de mecanismos eficazes que supe­
. rem a exorbitante desproporcao, hoje existente, na 
participacao_ dos frutos do trabalho. 

3.4.2. Exigencias concretas 

a) 0 trabalho 

- 0 acesso ao trabalho 

105. Toda pessoa tem 0 direito e 0 dever de 
contribuir para 0 bem comum atraves de seu traba­
Iho. Cabe a toda a sociedade e, especialmente, aos 
poderes publicos, a obrigacao de empenhar-se para 
conseguir 0 pleno emprego.29 

106. Na questlio do acesso ao trabalho, de sua 
remuneracao e estabilidade, nilo sera tolerada ne­
nhuma discriminacao por sexo, raca, idade, defi­
ciencia fisica, ideologia ou confissao religiosa. 

107. Devara ser aperfeicoada a legislacilo es­
pecffica que regulamenta 0 trabalho da mulher, 
assegurando-lhe 0 pleno desenvolvimento como 
mulher, esposa e mae. 

108. Sera preciso, igualmente, preservar e aper­
feicoar uma legisiacao especifica para regulamentar 
o trabalho do menor, que, impedindo a discrimi­
nacao salarial e outros abusos prejudiciais, garanta 
seu desenvolvimento hUmano e intelectual. 

109. Sejam multiplicadas as escolas profissio­
nalizantes para capacitacao do menor, a fim de que 
possa entrar adequadamente no mercado de traba­
lho. 

- A remuncracao do trabalho 
110. A Constituicao deve garantir ao trabalha­

dor a remuneracao capaz de prover dignamente as 
suas necessidades basicas e as de sua familia (ali­
mentaciio, saude, habitacao, educa~o, transporte, 
lazer e futuro assegurado).lO 

111. Deve-se atribuir prioridade a remune­
racao do trabalho sobre a remuneracao do capital, 
estabelecendo tambem limites mrutimos de ganhos, 
seja no servico publico, seja nas empresas estatais e 
particulares, impedindo desniveis excessivos de re­
munera~ao. Diante deste dispositivo constitucio­
nal, nao poderilo ser invocados supostos direitos 
adquiridos que nao passam de privilegios abusivos. 
A servidores publicos, inclusive aos que exercem os 
varios poderes do Estado, nao devem ser admitidas 
vantagens 5uperiores as concedidas aos trabalhado­
res em geral. 

112. Ao desempregado se deve assegurar 0 
"salario-desemprego" suficiente para sua manu­
tencao e de sua famma. Compete a sociedade, a ini­
ciativa privada e ao Estado oferecer oportunidades 
de trabalho aos desempregadoll. 

113. Os aposentados por idade, tempo de ~er­
vieo ou invalidez tern 0 direito de receber salarios 
iguais aos recebidos no tempo de sua atividde, corri­
gidos na mesma epoca e na mesma proporcao de 
sua respectiva categoria pro fissional. Aos aposenta­
dos deve ser garantida remuneraeao suficiente para 
sua digna manutenltao e a de-seus eventuais depen­
dentes. Em qualquer hip6tese, a aposentadoria nun­
ca sera inferior ao salario minimo. 

114. 0 trabalhador tern 0 direito de receber. 
nas horas de trabalho, instrucao necessaria para seu 
aperfeicoamento e atualizacao profissional. 
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1I5. Todas as empresas tern a obrigacao de 
proteger a saude e a vida de seus empregados e nao 
poderao coloca-Ios em perigo, mesmo que seja me­
diante 0 pagamento de urn adicional de salario. 

1I6. Nao se devera conceder alvara de insta­
lacao a empresa que nao tenha garantido os meios 
necessarios a seguranca dos trabalhadores e a urn 
funcionamento nao poluidor. 

- A organizacao dos trabalhadores 
J J 7. A liberdade e autonomia sindical e inter­

sindical devem ser asseguradas a todos os trabalha­
dores em nive! local, nacional e internacional. 

118. A greve deve ser reconhecida como direito 
a todos os trabalhadores indistintamente, como for­
ma legitima de acao sindical, embora seja 0 ultimo 
recurso nas negociacoes trabalhistas. Portanto, tam­
bern para os trabalhadores nos servicos essenciais 
para a vida da sociedade deve ser reconhecido 01150 
do direito de greve, cabendo ao Estado, mediante 
apropriadas medidas legais, assegurar 0 funcidna­
mento minimo necessario destes servicos essenciais. 
Os trabalhadores nao podem sofrer sancoes penais 
pes,oais por terem participado de greve, observadas 
as devidas condicoes estabelecidas em legisiacao es­
pecffica. 

119. Como primeiros interessados, os trabalha­
dores tern 0 direito de participar, atraves de organi­
zacQes sindicais, na elaboracao da legislacao traba­
lhista, nao exclufdo 0 direito de avaliar a permanen­
cia ou nao da instituicao da Justica do Trabalho. 

b) Justi~a social e acesso a propriedade31 

120. Os bens da terra tern destinacao univ~sal 
para a realizacao de todas as pessoas. A proprieda­
de privada subordina-se a essa lei universal. Ela nao 
se pode coneentrar absusivamente nas milos d¢'·pou­
cos ou ser usada como instrumento de dominacao e 
exploracao de outros seres humanos. Ela s6 sejusti­
fica como garantia de liberdade, bem-estar pessoal, 
familiar e social." 

121. A propriedade particular, assim considera­
da, e urn direito de todos. Cabe a·sociedade e ao Es­
tado estabelecer criterios de prodJtividade e promo­
/ler urn sistema de produrriil} e distribuiciio de bens 
que garanta a realizacao d~s5e direito. 

122. Devem ser respertadas e incentivadas as 
formas comunitarias, e s'oclais de propriedade, pro-
ducao e trabalho.. > _ I 

123. "0 unieo titulo legittmo para a posse dos 
meios de producao - e isto tanto sob a forma de 
propriedade privada, como sob a forma de proprie­
dade publica ou coletiva - e que eles sirvam ao tra­
balho".3l 

.. "0 poder poUllco ... deve ter como finalIsiade a realiza~l!o do bern 
comum no respelto das legltimas IIberdades do. indIViduos. d .. 

famllIas e dos grupos subsidiarios". (Faulo VI Oct Adv 46.) 
Cf GS 74 
Joaa Paulo II. RH 17 
CNBB Doc. n' [0. 14. 15. 17. 30 
Ex 18.21. IPd 2.13-17; Rm 13,1-7. 

2'1. "a. Cldadaos, todavia, aeja individualmente sCJa em gropos evi~ 
tem .tnbult dema.iado poder Il autaridad. publica (OS 75). 

28 Cf. LE 12. 

22 " ••. 0 trabalho humane 6 urn. chav •• provavelmente a chave .. -
senClal de toda a quest!o SOCIal, so n6s procurarmol va.l. veroadeira­
mente sob 0 ponto de vi.ta do bvem do homemn

• (LE 3) 
Instru~iio Liberdade Crista e Libert.~o· 84-85. 
Cf. OS 68 (428429). 
Joila Paulo II LE 3,18,20,22 .... Recife. 7-7·80; OllXllca, 29-1-79. 
Assim, todo homem tern dircito ao trabalho, direito e5SC que deve 

ser reconhecido de forma l'r~tlca. atravb de urn ofetivo em~nho em 
vi.ta de se resolver 0 dram§tico problema do de.emprego. (Imtr. Li­
bertade Cristl e l.Jbert.~ilo, n' 85) 

Lc 10,17; Lv 19.13; Dt 5,12-15; MI3,S: Mt 10,10, C14,1; Tg 5,4. 
30 LE 6 e 19. 

1I "A tradi~ao crlstii nunca defendell tal dlfeito (de propriedade) 
como alga absoluto e mtocavel; pelo contrario, scmpre 0 entendeu no 
contexto mais vasto de todos utihzarem os bens da crmcao inteira: 0 dt .. 
relto a propnedade pnvada esHi subordmado ao dIrcIto ao U50 comum. 
sllbordmado a de'tina~ao llDlversal" (LE) OS 69, 71. 

Joilo Paulo !l' em Puebla, 28-1·79, Cllilapan (MeXICO). 29-1-79. 
Is 5,8; Lv 25,23; IRs 5,5; Mq 2,1-2, 4,4; At 32,34·35. 
"c! Puebla 191·192. 
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124. Baseada nesse princlplO, que enfatiza a 
primazia do trabalho sobre 0 capital, a Igreja insiste 
na necessidade de medidas que garantam a funcao 
social da empresa. Estas medidas incluem formas de 
participa<;ao nos lucros e na gestao das empresas e 
excluem as demissoes em massa e as demissoes sem 
justa causa. 

125. Cabe aos poderes publicos estabelecer 
uma poIitica tnbutaria que imponha maiores onus 
ao capital que ao trabalho. 

126. Cabe aos mesmos poderes decretar a desa­
propriacao de bens, terras e propriedades sempre 
que a justi<;a social exigir. Essa mesma justica exige 
que 0 valor da desapropriacao nao inclua a valori­
zacao decorrente da aplicacao de recursos publicos. 

127. A realizacao da justica social exige a im­
planta<;ao de reforma agraria e de reforma do uso 
do solo urbano que favore<;am 0 acesso a posse e 
uso de terra rural ou urbana34 nas seguintes con­
dicoes: 

- garantir a terra para quem realmente nela tra­
balha; 

- proibir despejos daqueles que estao efetiva­
mente utilizando a terra no campo e na cidade para 
o sustento de sua familia, cabendo ao Estado a regu­
lariza<;ao fundi aria atraves de legisla<;ao especlfica; 

- propiciar uma politica agraria e uma poIitica 
agricola adequadas, que deem condicoes ao homem 
do campo para permanecer na terra e cultiva-Ia; 

- criar mecanismos que impe<;am a concen­
tra<;ao fundiaria sendb na pr6pria Constitui<;ao fixa­
do 0 m6dulo maximo para uma propriedade rural; 

- implantar uma justi<;a agraria que previna os 
conflitos ou agilize sua solu<;ao; 

_ propiciar uma poIitica relativa ao uso do solo 
urbano que possibilite 0- acesso a moradia a todos os 
cidadaos. Tal politica imp1ica na necessidade de im­
pedir a estocagem de areas urbanas e reprimir a es­
pecula<;ao imobiliaria. 

128. A justi<;a social exige, tambem, uma poHti­
ca de pesca que proteja os direitos das popula<;oes Ii­
toraneas e ribeirinhas de gran des rios e lagos: 

- garantindo-Ihes acesso aos locais de pesca; 
- defendendo-as contra a pesca predat6ria; 
- dando as popula<;oes Iitoraneas e ribeirinhas 

participacao na fiscalizacao contra ess~s abusos. 

3.5. A ORDEM CULTURAL 
Criterios blisicos 

129. Tambem na ordem cultural 0 processo de 
elabora<;ao da nova Constituicao podera contribuir 
para a constru<;ao de uma sociedade livre, justa e 
participativa des de que se consigam avancos signifi­
cativos na afirma<;ao e concretiza<;ao de alguns di­
reitos basicos. 

130. 0 direito de todos a educacao, a cultura e 
a informar;;ao. 

131. 0 pluralismo e a Iiberdade no desempenho 
dessas atividades da ordem cultural pelas diversas 
instancias e grupos da sociedade e pelo Estado; 0 
Estado devera estar a servi<;o da sociedade pluralis­
ta, livre e democratica, excluindo-se, portanto, a es­
tatiza<;ao da educa<;ao, da cultura e da informa<;ao. 

132. A Constituicao deve promover uma edu­
cacao que vise ao pleno desenvolvimento da pessoa, 
em suas dimensoes fisica, psicol6gica, moral, social 
e espiritual, desenvolvimento este que se expressa na 
crescente compreensao da realidade, no exercicio da 
liberdade responsavel, na convivencia solidaria, na 
pratica de relacoes democraticas, no servico Ii socie­
dade e na abertura ao transcendente. 

3.5.2 Exigencias concretas 
a) Educaruo e cui/urals 
133. 0 direito de todos a uma educacao de qua­

Iidade - amplamente reconhecido - precisara ser 
concretizado atrave~ da prescricao constitucional de 
prioridade na aplicacao de recursos suficientes para 
a efetiva universalizacao da educa<;ao fundamental e 
para a oferta de uma educacao de qualidade em to­
dos os niveis. 

mARIO DO CONGRESSO NACIONAL 

134. 0 direito de todos a uma educacao de 
Igual qualidade devera ser garantido na Consti-
tuicao, atraves de: .. 

- determina<;ao de obrigatoriedade e gratuidade 
do ensino fundamental para todos, 
comprometendo-se 0 Estado a oferecer as condicoes 
e os meios necessarios para isto; 

- fixacao do percentual minimo do orcamento 
federal, estadual e municipall1ser destinado it edu­
cacao escolar; 

- garantia de salario profissional condigno para 
aqueles que exercem fun~oes nos varios nlveis e sis­
temas de escola: federal, estadual e municipal e em 
outras atividades educacionais; 

- con stante aperfeicoamento do professorado, 
sobretudo nos niveis inferiores; 

- contratacao ou nomeacao de professores, feita 
tendo em vista 0 interesse legitimo da educacao, 
isenta portanto de influencias politico-partidlirias. 

135. Deve ser respeitado 0 direito dos pais, 
como primeiros e principais responsaveis, a orien­
tacao da educacao de seus filhos. 

136. Esse dlreito implica na Iiberdade que cabe 
. aos pais ou responsliveis de escolherem a escola que 

mais se coaduna com seus principios religiosos e va­
lores de vida. Para que esse direito seja eficaz, e pre­
ciso: 

- que seja reconhecido 0 direito de as comuni­
dades e grupos culturais organizarem escolas pr6-
prias, em todos os niveis, a partir de seus valores e 
sua concep<;ao de vida dentro das exigencias da lei. 

- que 0 acesso a estas escolas seja possivel, nas 
mesmas condicoes que 0 acesso as escolas institui-
das pelo Estado; . 

- que os recursos publicos destin ados a susten­
tacao destas escolas sejam suficientes e sua apli­
cacao veri fica vel pela comunidade e pelo Estado; 

- que a sociedade tenha 0 controle da qualidade 
do ensino e dos principios morais da escola. 

137. Todas as escolas, para fazerem jus ao re­
cursos estatais, precisam apresentar niveis suficien­
tes de qualidade de ensino verificaveis pela comuni­
dade e pelo Estado. f: imprescindivel erradicar a co­
mercializac;ao do en sino para fins meramente lucra­
tivos com prejuizo dos objetivos educacionais. 

138. Em todas as escolas, da red~ estatal ou 
nao, 

- deve-se garantir a caracteristica democratica 
dos conteudos ministrados; 

- deve-se favorecer dentro da instituicao uma 
participacao responsavel; 

- deve-se promover 0 respeito a Iiberdade de 
opiniao e de con sci en cia e Ii preservacao da filosofia 
e da proposta pedag6gica pr6prias de cad a escola. 

Tanto a escola publica como a particular devem 
estar integradas na comunidade local que, de algum 
modo, deve exercer controle sobre elas. 

139. 0 en sino religioso, entendido como edu­
ca<;ao religiosa e parte integrante da educacao, e di­
reito de to do cidadao e sera garantido pelo Estado 
nas escolas. 

140. A escola deve tomar possivel 0 ensino reli­
gioso escolar de acordo com a confissao religiosa 
dos pais e dos alunos. 

- Constitui tal ensino disciplina dos horarios 
normais das escolas oficiais de 19 e 29 graus dos cur­
sos supletivos. 

- 0 credenciamento dos professores de ensino 
rehgioso devera ser feito pela autoridade religiosa 
respectiva; escolhidos preferentemente os professo­
res, entre os da rede oficial de en sino. 

141. Aos portadores de deficiencias deverao ser 
oferecidas condic;oes especiais de educa~ao, tambem 
economicas, para que possam desenvolver-se dentro 
de suas potencialidades e contribuir para 0 bem co­
mum, como cidadaos de pleno direito. ' 

142. Semelhantes condicoes especiais devem 
tambem ser oferecidas aos alunos vitimas de defi­
ciencias alimentares e aqueles que nao gozam, no 
lar, de condicoes suficientes para um desenvolvi­
mento cultural adequado. 

143. Na educa<;ao, na promocao da cultura e 
no uso dos meios de comunicacao social, deverao 
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ser prestigiados bs valores culturais regionais e na­
cionais. 

144. As tradir;iies populares e as iniciativas co­
munitarias de criatividade cultural e de lazer devem 
ser incentivadas e protegidas pelo Estado. 

c) Nos meios de cOl1lunicarQo socia/" 
145. A importancia dos meios de comunica~ao 

social, numa sociedade democratica, exige que eles 
nao sejam monop6lio do Estado ou de qualquer 
grupo; portanto, sejam acessiveis aos diversos gru­
pos e tendencias sociais e livres das pressoes e con­
trole do poder econ6mico. 

146. Sendo hoje a TV educativa urn dos pode­
rosos meios de educacao de massa, abram-se es­
pa<;os em seus cursos para a educacao religiosa e 
moral. 

147. Deve ser de competencia do Congresso 
Nacional estabelecer leis que determinem os cri­
terios para a concessao de canais de radio e televi­
sao, dando-se priori dade a entidades ligadas a em­
preendimentos educacionais e culturais. A conces­
sao desses canais sera feita mediante parecer de uma 
comissao constituida democraticamente por repre­
sentantc?s de varios setores da sociedade civil. 

148. A Iiberdade de expressao cultural e infor­
macao encontra seus Iimites nas norm as eticas que 
visem Ii preserva<;ao do bern comum da sociedade 
democratica, protejam a justa reputacao. e privaci­
dade das pessoas e dos lares e garantam 0 direito 
das pessoas a uma informa<;ao correta. 

149. A aplicacao concreta de tais normas eticas 
seja feita por urn conselho representativo de varios 
segmentos da sociedade, aprovado pelo Congresso 
Nacional. 

150. Deve ser reafirmado, ao mesmo tempo, 0 

direito de defesa das pessoas e instituir;;oes, quando 
sua dignidade, reputacao ou valores tiverem sido 
violados. Responsabilizem-se judicialmente os que 
difundirem noticias ou mensagens que ferem a ver­
dade, a justica, os direitos individuais. 

151. Salvas as exigencias da lei e da convivencia 
pacifica, a censura politica nos meios de comuni­
cacao social e inaceitavel, porque incompativel com 
a ordem democratica. 

33 Cf. LE 14. 

34 "\ .. respons3.veis pelos pav~s, classes podero:;a5 que as vczes 
conscrvais improdutivas as terras que cscondem 0 pao que a tantas 
famillas falta - a consciencra humana. a conscicncia dos povos, 0 bra­
do dos desvalidos e sobretudo a voz de Deus. a voz d. IBreia repetem­
vas comigo Nno e justo, nao e humano. nao ~ cristio continuarem cer­
tas situac;oes claramente injustas. Urge por em cxccUf;ao medidas reais, 
eficazes em nivel naelonal e internacional". (Joao Paulo II _ "San .. 
da~iio aos indIOS de Cuilapan" - 29/1/1979) 

35 "Os homen. todos de qualquer ra~a, condl~1io e idade, em vir­
tude da dtgnidadc de sua pC5soa gozam do ducito malien~vel fl odu­
ca~iio. que corresponda 11 sua finalldade, i\ indole, 11 dlferen~a de .exo ... 
o Est.do deverA, pois, ,alvaguardar 0 direlto d •• cri.n~as a uma ade­

quada educ.~ao escolar ... 

~ preciso que gozcm de verdadeir;ilbcrdade oa escolha das escolas 
as pais que tern 0 dever primeiro e inalienavel de educar os filhos. 0 po­
der publico •• quem cdbe proteger e defender a liberdadc do. cidad1ios, 
cUld.ndo da iusti~a distributlva M de provldenciar que os subsidias 
pubhcos sCJam de tal sorte dlstribuidos que os pais possam escolher, 
com verdadeira IIberdade. as escolas para seus mhos, segundo a sua 

consciencia". (GE 1,6) 
Cf GE 1. 3, 6, DH 5. 
Pucbld 1036, 1037, 1538, lOIS. 
Joao Pdulo II Mexico. 30-1-79. 
Pr 4.6.20-26; 22.18-17; Ef 6.4 

36 ~ .... C mtrinseco a socJcdade humana 0 dtreito a informacao on­
qucles assuntos que IOteressam aos homens, quer tomado!li indivlduJI­
mente, quer reumdos em soclcddde. con forme as condl~s de carla 

qual. 0 correto exerciclo deste direito, contudo. eXlge que a comuni­
ca~lio. quanto ao seu obieto. sej. integra ..... (1M 12) 
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3.6. A ORDEM INTERNACIONALl7 

3.6.1 Criterios basicos 
152. A nova Constitui~ao 3lirme c1aramente 0 

compromisso da Na~ao brasileira com uma nova 
ordem internacional para a constrw;:1io da paz uni­
versal e 0 desenvolvimento de todas as na~oes, com 
base na autodetermina~ao dos povos, na defesa dos 
direitos humanos, na efetiva~ao da justi~a das re­
la .. oes politicas e comerciais. 

3.6.2 Exigencias concretas 

153. 0 cumprimento das obrigaltoes assumidas 
em tratados, acordos e dec1araltoes internacionais, 
dos quais 0 Brasil e signatiirio, principalmente a De­
c1ara .. ao Universal dos Direitos Humanos. 

154. A autonomia economica em face do pode­
rio internacional dos paises ricos, querendo impor, 
com jogos de mercado, a politica que Ihes interessa. 

155. A luta contra os males da fome no mundo, 
comprometendo-se a participar da busca de uma 
utilizaltao adequada e justa dos seus recursos natu­
rais. 

156. A conten~ao da escalada de guerras con­
vencionais, a condena~ao da corrida armamentista e 
a defesa do uso exc1usivamente pacifico da energia 
atomica. 

157. 0 repUdio a tortura e todas as rormas de 
discrimina~ao. 

158. A condena~iio dos regimes de segrega~ao 
racial. 

159. A rejei~ao de todas as formas de terroris­
mo. 

160. 0 compromisso de participar ativamente 
de todos os esforltos internacionais que visem a su­
perac;1io dessas priiticas inaceitiiveis e busquem 0 de­
senvolvimento e a paz entre os povos. 

161. 0 apoio as organiza~oes internacionais 
que denunciam tais pnl.ticas e lutam pel a sua supe­
ra.;ao. 

162. 1\ preserva~ao do estatuto do asilo polfti­
co. 

163. 0 compromisso de participar ativamente 
no avanr,:o de urn progresso cientifico e tecnologico 
partilhado entre todos os povos. 

164. Os compromissos e acordos internacionais 
devem ser ratificados pelo Congresso, com ampla 
informar,:ao a sociedade. 

165. Seja desestimulada a participa~ao do Bra­
sil no mercado internacional de armamentos e proi­
bida a aplica~ao de recursos publicos na industria 
belica de exporta~ao. 

ConcIusao 

166. A luz da Ie e em torno dos valores evan­
gelicos, os cristiios devem unir-se e organizar-se 
para que a nova Constituir,:ao expresse as reais aspi­
rar,:oes do povo brasileiro, especialmentc dos setores 
marginalizados. Sera este empenho uma forma con­
creta e eficaz de realizar a opeao preferencial pelos 
pobres. "A op~ao pelos pobres e tam bern a opr,:ao 
de toda a sociedade que se preocupa com 0 bern co­
mum."lS 

167. Deixar de comprometer-se ativamente no 
processo de elabora~ao da nova Carta Magna seria 
grave omissao, na medida em que 0 reordenamento 
institucional do Pafs oferece rara ocasiao para dar 
grandes pas,os rumo a uma sociedade mais confor­
me aos pianos de Deus. 

168. A presenea e participa~1io ativa nesse pro­
ces;,o nao se deve restringir a elei~ao de deputados e 
sen adores que cum pram com capacidade e honesta­
mente a missao de representar as aspira~oes do po­
YO. na elabora~ao de nova Constitui~ao. Ela exige 
que todos se empenhem nos debates sobre 0 conteu­
do da mesma e no acompanhamento e cobranr,:a dos 
trabalhos da Assembleia Constituinte. Essa mesma 
presenca e participac;1io permitirii. posteriormente, 0 
aprofundamento do processo de organizac;ao e ex­
pre~'i1io democriitica do povo, explicitando e con­
cretizando no quotidiano os direitos que se dedu­
zem da dignidade humana. 

169. 0 nome de Deus que, em coerencia com a 
nossa forma~ao hist6rica crista, devera figurar no 
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micio da Constitui~ao, so sera glorificado na medi­
da em que to do 0 texto constitucional promover e 
tutelar os direitos fundamentais da pessoa, imagem 
e semelhanr,:a do Deus vivo. Con forme a bela e pro­
funda afirma~ao de Santo Ireneu: "A gl6ria de Deus 
e 0 homem pleno de vida"." 

170. 0 nome de Deus presidira, entao, nao ape­
nas urn te'(to escrito, mas a organizac;ao concreta da 
sociedade brasileira e a vida do povo. 
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Sr. Presldente, e Srs. Congre~sistas, creio que a presen­
te transcric;ao oferece subsfdios dos mais valiosos, pon­
tos fundamentais para a Constituinte e para a nova Car­
ta Constitucional, novo e definitivo rumo de uma verda­
deira Democracia Social, garantindo as condi~oes biisi­
cas para a paz, fraternidade, justir,:a social e prosperi dade 
nacional que desejamos venha a guiar a Nac;1io brasileira 
no porvir. 

Que outras propostas sejam colocadas igualmente, e 
em tempo hiibil, como agora em discuss1io. Pois importa 
que se saiba previamente 0 que podera ser cok~ada it 
aprova~ao depois na Constituinte. 

Aqui fica, pois, 0 registro eo destaque da proposta da 
CNBB, e a esperan~a de que seja discutida e considera­
da, confirmando, assim, as melhores expectativas de que 
a Constituinte nao ira frustrar a Na~ao, pois a nova Car-
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ta Constltucional embasarii a verdadeira sfntese do pen­
samento e da vontade do povo brasileiro, penhor do res­
pelto, acatamento e cumprimento de uma nova ordem 
Constitucional que aperfei~oe e consoli de a democracia, 
para a felicidade de todo 0 povo brasileiro. Disse. (Mui­
to bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Osvaldo Melo. 

o SR. OSVALDO MELO CPDS - PA. Pronuncia 0 
segumte discurso. Sem revisao do orador) - Sr. Presi­
dente, sohcito a V. Ex' fa~a constar nos Anais do Con­
gresso Nacional os documentos a seguir transcrito&: urn, 
de Euclides Bandeira, Dirdor de Reda~ao d' A Provincia 
do Para, a respeito da Morte do Jornalista Otiivio Ribei­
ro, 0 Pena Branca; e outro, sobre a solicita~1io dos servi­
dores da EMBRAPA, com os quais est amos de acordo. 

Eis os documentos: 

COMO E QUE E, BIGORNA? 
Euclides Bandeira 

Urn dia, Otiivlo Ribeiro, umjornalista andarilho, 
chegou a Belem e foi trabalhar no Estado do Para. 0 
pessoal de la achava que precisava de urn barra pe­
sada para concorrer com 0 noticiiirio de A Provin­
cia. E escolheu bern, pois Otiivio era, e e. ate hoje, 0 

maior reporter policial que este pobre Pais jll conhe­
ceu. Andamos cruzan do lan~as, eu, 0 editor de poli­
cia de A Provincia, 0 Arlindo, 0 Tampa, do lade de 
cii, ele. 0 Siqueira, meu grande aluno, e nao me 
lembro bern quem mais. do lado de Iii. Foi urn sufo­
co. Otiivio era born demais. 

No fim da noite, trociivamos ideias no velho La­
pinha, sob as benr,:aos do born Alencar. E conversii­
vamos, e como conversiivamos. Uma voz grossa, 
gutural. vivida, me chamando de Bigorna, como 
chamava todo mundo. Bigorna prii ca, Bigorna pca 
Iii, nasceu a amizede. Uma transar,:ao, assim. sem 
mais nem menos, como nascem os grandes amores. 
na verdade, e nem n6s dois sabfamos, aquela grande 
amizade havia nascido It primeira vista, no dia em 
que Otiivio, aventureiro, veio lancar urn Iivro em 
Belem e eu eo velho Emanoel O. de Almeida, meu 
poiftico preferido, 0 recebemos com todas as hon­
ras na sal a de visitas de A Provincia. Naquela epoca, 
nem pensar em Otiivio vir trabalhar em Bei(:m, 
grande, estrela que 'era, pobre Belem para abrigar 
tal talento. 

Mas me parece, nem sei bern, me parece. apenas, 
que 0 outro Otiivio, 0 Avertano. andava meio malu­
co, inspirado por esse outro grande doido, 0 Olivei­
ra Bastos. E Ia veio 0 Otavio, 0 Ribeiro, trabalhar 
nessa provincia, debulhar nossos modestos casos 
policiais, ele que, um dia, cntrevistou, com exclusi­
vidade, 0 famoso Cara de Cavalo, que toda a policia 
carioca tentava prender e ele, entao um iniciante, 
conseguiu achar e tomar as palavras. Cara de Cava-
10, urn homem condenado, quase morto, contando 
o porque de ser 0 inimigo publico numero urn da 
terra hoje de Brizola. 

Nao sei bern a quantas andamos como concor­
rentes. So sel que, como amigos, fechamos gran des 
papos no velho Lapinha. Tenho uma vontade imen­
sa de dizer, nao sei se todo mundo compreende, que 
aqueles papos foram grandes, uma cerveja aqui, ou­
tra acolii, uma dose de rum, outras co is as mais, mas 
de repente me da uma saudade daquelas, uma im­
press1io de que, com a morte do Bigorna, ficou algu­
rna coisa no passado. Urn neg6cio grande, imenso, -

37 "Garantlf a paz a todos os habitantc5 do nO!'SQ planctd quer di­
zcr buscar, com toda J. genefosidade e dedlca~aot com todo 0 dmamis­
rno e perseverdnca de que ~JO CclpJZeS O~ hom ens de boa vontade, todos 
os meIOS concretes aptos cl prom over relac;oes pdcificdS e fraternast nao 
56 no pldno mternacional. mas tambem no pidno dos dlversos conti­
nentes e regiae .... (JOdO Pdulo II - Sauda~ao ao Carpo DlplomMico 
- MeXICO - 26·1·1979.) 

GS 31 
PJuio VI PP 43. JOdO PJuio II. RH 15. Brasil ... 30·6-80, MeXICO, 

26-1-79 
CNBB Doc n' 10 48 
SI 133; Mt 5,9, Me 9.50; Le 2,14, F12,2-3 

38 Joao Paulo II aos operArios em Sao Paulo, 3-6-80. 
39 Santo Ireneu "Adversus haeres!!s" 



Agosto de 1986 , 

mesmo tao grande, que voce nem mesmo vai ter 0 

direito de revolver daqui pra frente. Somente por 
uma questao de respeito. 

Agora em maio, hi YOU eu para uma farra em 
Manaus. E quem encontro no aeroporto? 0 Riba­
mar, meu irmaozinho fotografo, Premio Esso Na­
cional, se nao me engano ha do is anos passados. E 
ai, Riba, pra onde esta indo? Adivinhem ... E isso, 
caboco, YOU para Manaus, encontrar com 0 Otavio, 
e de 180 para a Franca. Vamos trabalhar juntos, eu e 
ele. Acho que ele anda fundando uma agencia aqui 
na Amazonia. 

- Parlevu france, Ribamar? 
- Eu? Nem pensar. .. 
Era assim, 0 Ot{IVio, aventureiro, capaz de conta­

giar os outros. E Hi. se fomos nos, eu e 0 Ribamar, 
no mesmo aviao para Manaus. Eu, na base do lazer, 
Ribamar, ao encontro da confianca e do espirito 
aventureiro de Otavio Ribeiro, 0 Pena Branca. 

15so foi agora em maio e nem sei bern aonde 0 

Riba and a, me disseram que na Fra~ca, Deus 0 te­
nha. Com 0 Otavio, falei pela ultima\vez ao chegar 
em Manaus, depois de uma viagem verdadeiramen­
te heroica. Vma aventura. Acho mesmo que teve al­
gum a coisa a ver com 0 Otavio, que estava no aero­
porto esperando pelo Riba e de repente me ve, as­
sim, de suspresa. E 180 vamos nos dois de novo, pro­
metendo encontros. Nao houve mais nenhum, pOlS 
Otavio esta morto. 

Essa morte e urn saco, principalmente quando 
apanha urn sujelto como 0 Pena Branca. Ele que ti­
nha tanta coisa a con tar, erne contou: urn dia. Nos 
nossos encontros no Lapa, depois de uma longajor­
nada de batalha, e1e me disse: Bigorna, larguei 0 Es­
tado. 

Estava amargo, muito amargo. E falou como 
nunca tinha falado. Do Esquadrao da Morte, das 
tentativas de enfrentar aquela grande instituicao re­
VOIUClOnaria. E das ameacas que sofreu, ele e seus fi­
Ihos. E de como desistiu por nao poder lutar sozi­
nho. Dos grandes bicheiros cariocas, da poHcia pa­
raense, da gente, do mundo. Amargo, 0 Otavio. Na­
que1a noite, em todos os dia. Mas sempre disposto a 
farejar. Farejava sempre. Urn reporter, daqueles 
que Iiga 0 taximetro 24 horas por dia. 

Agora em Manaus, fim de maio, esperando 0 Ri­
bamar e me venda de repente, e1e estava mais gordo 
do que nunca, urn poueo palido. 

- Como e que e Bigorna? Voce me Iiga? 
- Ligo, Bigorna ... 
Nao liguei. Se eu soubesse que era a ultima vez, 

quem sabe? Mas como e que alguem po de pensar no 
Otavio como se fosse a ultima vez? 

Segundo documento: 

EMBRAPA 

Com pedldo de publicacao, recebemos os seguin­
tes esc1arecimentos da Comissao Permanente das 
Unidades da Embrapa, no Estado do Para. Eles es­
tao preocupados com 0 processo de reformulacao 
administrativa anunciado pelo governo federal, in­
cluiria a Embrapa entre as estatais a sofrerem modi­
fica\(oes estruturals. Eis a carta: 

"A EMBRAPA (Empresa Brasileira de Pesquisa 
Agropecuaria), empresa publica vinculada ao Mi­
nisterio da Agricultura, foi instituida com funda­
men to da Lei nP 5.815, de 7 de dezembro de 1972, 
atraves do Decreto n9 72.020, de 28 de marco de 
1973. 

Em seus treze anos de existencia, conseguiu es­
truturar uma rede nacional de pesquisa agrope­
cuaria, constituida de Centros de Recursos, Centros 
de Produtos, Unidades de Pesquisa e Ambito Esta­
dual e Territorial e de Servicos Especiais, bern como 
um corpo tecnico de elevada competencia, reconhe­
cida a nfvel nacional e internacional, responsavel 
pela geracao de conhecimentos cientfficos e tecnol6-
gicos que tern contribuido para substancial avan"o 
da agricultura brasileira. 

Em resposta ao amadurecimento teorico e prati­
co de seu corpo tecnico, fato de continua capacI­
ta"ao cientifica e de experiencia de campo, a pesqui­
sa e a experimentacao desenvolvidas atraves do Sis­
tema Cooperativo de Pesquisa Agropecuaria, coor-
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denado pela EMBRAPA, tern se voltado cada vez 
mms a resolucao dos problemas dos agricultores, 
tenqo _com produto final os sistemas alternativos de 
producao, capazes de promoverem aurnentos de 
rentabilidade com reduQao de riscos ambientais, 
quando comparados aos sistemas tradicionais. 

A imprensa tern noticiado constantemente que 
no processo de formulacao administratlva anuncia­
do pelo Governo Federal, estaria incluida a Embra­
pa, dentre as estatais a sofrerem profundas modifi­
cacoes estruturais. Nesse aspecto, os empregados 
desta Empresa, preocupados com os rumos a serem 
tornados pela instituicao e pela pesquisa agricola 
nacional - exatamente num momento de atingi­
mento de maturidade cientffica, onde as propostas 
de pesquisa estao num grau elevado de afinidade 
com a realidade do homem do campo - vern se po­
sicionando atraves de suas Associacoes e de sua Fe­
deracao, apoiados pelas Chefias das Unidades. 

Assim, as Unidades da Embrapa no Estado do 
Para (Centro de Pesquisa Agropecuarla do Tr6pico 
Unido - CPATU, Unidade de Execucao de ~squi­
sa de Ambito Estadual- UEPAE/Belem, Servico 
Nacional de Levantamento e Conservacao de Solos 
- SNLCS e Servico de Producao de Sementes Basi­
cas - SPSB), vis an do participar e contribuir nesse 
momento decisivo ao futuro da pesquisa agricola 
nacional estao, atraves de uma Comissao Perma­
nente, e da Associacao dos Empregados da Embra­
pa no Estado do Para, procurando manter informa­
dos seus funcionarios - bern como outras instl­
tuicoes e entidades ligadas ao setor agricola, a im­
prensa e 0 publico em geral - alem de tentarem 
congregar profissionais da area para avaharem e 
opmarem sobre possiveis propostas a serem apre­
sentadas pelo Governo Federal". 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Amaury Milller, que falara 
como Lfder. 

o SR. AMAURY MULLER - (PDT - RS. Como 
Lfder, pronuncia 0 seguinte discurso. Sem _Revisao do 
orador) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

A empafia, a arrogancia com que 0 PM DB an uncia, 
por todos os meios de comunicacao social possiveis e 
imaginaveis, que salvou 0 Brasil, constitui, no minimo, 
urn desrespelto a propria histona politica deste Pais. 

Sr. Presidente, fica a Impressao de que foram apenas 
os lideres e militares do PMDB que sofreram as agruras 
do exilio, as vlOlencias das prisoes arbitrarias, das tortu­
ras e dos assassinatos impunes nas enxovias da ditadura. 
Fica a impressao, Sr. Presidente, de que apenas 0 PMDB 
ocupou as primeiras barricadas na luta contra a ditadura 
e que foi apenas 0 PMDB que provou as ruas e as pra"as 
deste Pais com multldoes incalculaveis na historia luta 
pelas elei~oes presidenciais diretas. 

Parece que ninguem mais teve participacao nesses im­
portantes espisodios da Historia Mordena do Brasil. No 
en tanto, 0 PMDB, ao se autoproclamar salvador do 
Pais, esqueceu-se de algumas questoes muito importan­
tes e que hoje servem, inclusive, do instrumento para que 
possamos nao condena-Io, mas critica-Io. As vezes, fico a 
me perguntar se realmente a Nova Republica deseja a re­
forma agraria, e, se deseja, nao estaria agindo como 0 faz 
agora, contra os verdadeiros prop6sitos de uma profun­
da mudanca na injusta, brutal e desumana estrutura fun­
diaria deste Pals. 

Mencionei de passagem, durante mtervencao esta tar­
de na Camara dos Deputados, um episodio grotesco que 
dispoe contra os propositos da Nova Republica em im­
plantar uma verdadeira e legitima reforma agraria que 
atenda simultaneamente aos mteresses dos agricultores 
sem terra, ou com pouca terra, e aos interesses nacionais. 

No Municipio de Cruz Alta, mmha terra, Sr. Presiden­
te, 0 INCRA desrespeitosamente declarou, para efeito 
de desapropriacao por interesse social, como area priori­
taria, uma propriedade de 426 hectares inteiramente pro­
dutiva, comq provam documentos que seu proprietario 
exibiu, a saciedade, a opinilio publica do Rio Grande, e 
hOje enfrenta, inclusive, a condena«1io de toda a socieda­
de gaucha. Trata-se de um homem que e, pela segunda 
vez, desapropriado; ele 0 foi ha cerca de 12 ou 13 anos 
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quando possuia pouco mais de 100 hectares e teve sua 
propriedade invadida pela represa do Paco Real, uma 
usina hidreU:trica construido sobre 0 rio Jacui, urn dos 
mais importantes cursos fluviais do Rio Grande do SuI. 
Depois, recebendo uma indenizacao insignificante de um 
Governo que nunca pen sou emjustica social, com muito 
trabalho, com sacrificio, reconstruiu seu patrimonio e 
chegou a uma propriedade de 426 hectares, que hoje, es­
tranha e lamentavelmente, e desapropriada por quem diz 
que quer executar a reforma agrana. 

Cruz Alta, Sr. Presidente, e urn Municipio que possui 
pelo men os vinte propriedades com mais de 5 mil hecta­
res e todas elas, em grande parte, improdutivas. E a 
Nova Republica nao teve a coragem de enfrentar 0 ver­
dadeiro latifundiario que estoca terras para a especu­
lacao imobiliaria rural, agredindo, violentando urn me­
dio proprietario que construiu 0 seu patrimonio com 
enorme sacrificio e ja 0 distribuiu entre os seus familia­
res. 

Esta nao e a reforma agraria que 0 PDT quer. 0 PDT 
quer uma reforma agraria massiva e radical, que desa­
proprie, ja e agora, nao por interesse social, mas por in­
teresse publico, os gran des latifi1ndios que infelicitam 0 

homem do campo e empobrecem este Pais, mas nao uma 
propriedade produtiva, como provam documentos, 
como esta 180 de Cruz Alta de 426 hectares. 

Para terminar, Sr. Presidente, porque eu enumeraria 
dezenas de casos em que 0 INCRA, por falta de criterios, 
louvando-se num recadastramento que ja tem quase oito 
anos de existencia, esta pratlcando violencias, para fina­
lizar, lembro que 0 Sr. Paulo Brossard de Souza Pinto, 
Ministro da Justica, e que nao gosta de ser chamado de 
Paulo Brossard de Souza Pinto, mas apenas de Paulo 
Brossard, tam bern e latifundiario, possui enormes exten­
soes de terras no Municipio de Bage, no Rio Grande do 
Sui. E urn grande pecuarista. Oxala as suas propriedades 
esteJam povoadas de gado, cumprindo as exigencias 
mfmmas que 0 Governo estabeleceu, ou seja, cerca de 1,2 
cabecas de gada por hectare. Mas e born que se lembre, 
S. Ex' e urn grande pecuarista. E 0 Governo, na S'la an­
sia de justificar os vazamentos cada vez maiores do PIa­
no Cruzado, do Programa de EstabiIizac1io Economica, 
andou acusando, dias atras, os pecuaristas de estarem sa­
botando este Plano. Nao defendo aqui os pecuaristas. 
Quero apenas tracar urn paralelo, que serve para analise 
e avalia«ao das contradi«oes do Governo da Nova Re­
publica. Acusou os pecuaristas 0 Sr. Dilson Funaro, mas 
se esqueceu que 0 Sr. Paulo Brossard de Souza Pinto, 
Ministro da Justi«a, tambem e urn grande pecuarista, e 
sendo urn grande pecuarista, estaria tambem sabotando 
o Program a de Estabilizacao Economica da Nova Re-
publica. - -

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. Muito obriga­
do. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Hugo Mardini. 

o SR. HUGO MARDINI (PDS - RS. Pronuncia 0 

seguinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presi­
dente, Srs. Congressistas: 

o Congresso retorna as suas atividades e devemos tra­
zer a opiniao das nossas bases, ouvidas ao longo desse 
recesso parlamentar. Ja se disse muito bem que, se 0 

Congresso nao falar,.o povo nao sera ouvido nas suas 
angustias, nos seus sonhos e nas suas esperancas. Entre­
tanto, no caso da reforma agniria, e preciso que afirme­
mos, com absoluta clareza, que 0 Governo Federal, atra­
yes do Ministeno da Reforma Agraria, 0 Governo do 
PMDB, porque este e urn Governo do PMDB - ele e 
conduzldo por seus lideres, e instruida por seus te6ricos, 
e alimentado pelos seus estrategistas e e executado pelos 
seus representantes, dos tIuais 0 Presidente da Republica 
e nao so 0 Presldente da Republica, mas 0 Presidente de 
Honra do PMDB -; a reforma agraria, Sr. Presidente, 
vern sendo transform ada em urn chicote, com 0 qual vern 
sendo vergastado 0 produtor nacional. 0 Ministeno da 
Reforma Agraria transformou 0 tema reforma agraria 
num assunto da mais alta demagogia eleitoral e, no caso, 
o Rio Grande do Sui vem sendo objeto de desapro­
prim;oes absolutamente injustas, irresponsaveis, inconse­
ql1entes, demag6gicas, com 0 objetivo apenas de assus­
tar, de intimidar, de ameacar os produtores do Rio 
Grande do Sui. 
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o Rio Grande do SuI jii fez a sua reforma agraria, 
atraves de centenas de milhares de atos praticados pelos 
cart6nos, que foram as heran<;as, que foram as dlvlsoes, 
que foram as doa<;oes, e temos Iii areas en ormes, todas 
transformadas em minifUndios. Essas propriedades que 
ultima mente foram objetos de desapropria<;iio, especlal­
mente em Cruz Alta, sao propriedades produtivas, que 
estiio produzindo arroz, feijao, soja, milho, carne, 11i. Em 
resumo, silo propriedades que nao sao latifUndios, mas, 
ao contnirio, ,ao areas de alta produtividade. Entao, 0 

INCRA vern agindo com absoluta incompetencia ou 
com ab"oluta demagogia, porque esta exatamente agin­
do em cima de areas altamente produtivas, ou seja, bus­
cando 0 desmantelamento do aparelho produtivo do 
nosso Estado. 

Sr. Presidente, acho que 0 Sr. Minbtro Dante de Oli­
veira esta-se revelando urn Ministro pregui<;oso e irres­
ponsavel, porque nao comanda 0 seu Ministerio, nao fis­
caliza a execw;ao do seu servi<;o e permite a assinatura de 
atos que atentam contra os interesses do Brasil. 

NdO se venha dizer que os interes,es do Brasil estao 
con,ubstanciados na atitude demag6gica de desapro­
pria<;oes, que sao injustificadas, absolutamente injustifi­
cadas, no caso espt:!cffico do Rio Grande do SuI. E tanto 
e verdadeiro que ate 0 Mmistro do Governo, 0 Sr. Paulo 
Brossard de Souza Pinto, Mmistro da Republica, tomou 
exatamt:!nte da palavra para verberar contra a inconse­
qtiencia de,ta reforma agraria aplicada no Rio Grande 
do SuI, que esta sendo apllcada contra os interesses do 
Estado, contra os interesses do Pals, contra os interesses 
do povo. 0 povo precisa de alimentos, 0 povo precisa de 
produc;:iio, ainda mais em urn Pals como 0 n0550, que es­
ti'! Importando carne, arroz, milho, soja, leite e ainda es­
tao querendo destruir 0 pouco que resta, no esquema do 
aparelho produtivo .. 

Sr. Presidente, real mente e urn absurdo, e urn fato que 
dama aos ceus para que se tome providencia e se diga, 
com absoluta clareza. aqui, no Plenario do Congresso, a 
nOS5a critica veemente, a nossa critica contundente a urn 
projeto altamente demog6gico, mal estruturado. dirigido 
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contra a propnedade orgamzada, que tern apenas 0 obje­
tivo de dar suporte a urn esquema politico-eleitoral que 
se mteressa em ganhar as eleic;oes e obter 0 voto destes 
hom ens e mulheres que esCio sendo manipulado'l de for­
ma demag6gica, por urn PartIdo politico, que e exata­
mente 0 partido que esta no Governo, 0 PMDB. (Muito 
bem!) 

o SR. PRESIDENTE (Pass os Porto) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Genebaldo Correia. 

o SR. GENEBALDO CORREIA - (PMDB - BA. 
Pronuncia 0 seguinte discurso. Sem revisao do orador.) 
- Sr. Presidente e Srs. Congressistas: 

Apena, em ri'!pidas palavras, para responder ao nobre 
Deputado Amaury Milller, que atribuiu ao PMDB a 
pretensao de se considerar salvador da Piitria. 

Reconhe<;o que 0 nobre Deputado Amaury Milller, ao 
pronunciar essas palavras, 0 fez com certo saudosismo. 
Realmentt::, S. Ex" aJudou a construir este Partido que e 
hoje 0 PM DB, de,de os tempos do MOB. Deu uma va­
liosa contribui<;ao na luta peJa resistencia, na luta em fa­
vor da democracia. S. Ex' tern suas vinculac;oes mUlto 
profundas com 0 PMDB e se sentt:! frustrado de nao estar 
participando dao manifestac;oes de entusiasmo deste Par­
lJdo agora, quando eJe, ocupando 0 poder, ou pelo me­
nos uma parce1a expressiva do poder, esta justamente 
cumprindo 0 seu programa, correspondendo a expectati­
va do seu eleitorado. 

o nobre Deputado Amaury Milller preferiu 0 cami­
nho do PDT, que tambem ajudou a construir esta Nova 
RepUblica, pois nao foi 0 PMDB sozinho que foi as 
prac;as publlcas lutar pela queda do regime autoritario, 
lutar pelas elei<;oes dlretas, lutar peJa eleic;ao de Tancre­
do Neves. 0 PDT do Deputado Amaury Milller tambem 
fOI it prac;a pUblica. Ocorre que ele prefenu a posiC;ao co­
moda do PDT, e percebe agora que trilhou 0 caminho 
errado, percebe agora que a Nova Republica esti'! prosse­
guindo, cumprindo os seus objetivos e merecendo 0 aca­
tamento da grande maioria do povo brasileiro. ~ port an­
to, compreenslvel a sua frustra<;ao. 

Sabemos que a reform a agriiria e uma necessidade 
para 0 Pais, que ela sera executada pelo Governo Sarney. 

Agosto de 1986 

Compreendemos tambem que, aqui e acoli'!, ocorrem fa­
lhas, mas falhas que 0 Governo esta tendo a hum II dade 
suticlente para corriglr. 

Amda hOJe ouvimos 0 Mmistro Dante de Oliveira atir­
mar que "errar e humano e persistir no erro e burrice". E 
S. Ex· naturalmente \ai. juntamente com a Direc;ao do 
INCRA, corriglr uma ou outra falha. 

Agora, 0 que e precIso dlzer e que essas vozes tao estri­
dentes, em rela~ao a urn ou outro aspecto negativo da re­
forma agraria, no conjunto, elas terminam por servir a 
outros interesses, aos interesses daqueJes que, efetlva­
mente, nao querem que a reform a agrana se realize. 

De manelra que reglstramos aqui, tam bern em respos­
ta ao nobre Deputado Hugo Mardini, a disposicrao do 
Governo de cOrrlglr as falhas existentes, mas com a firme 
determma<;ao de realizar a reforma agri'!ria, que e urn an­
selO do povo brasllelro. que e uma necessidade para 0 de­
senvolvimento nacional. 

Era 0 que tinha a dizer. Sr Presidente. (MUlto bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Nao ha mais 
oradores m&critos para 0 perfodo de breves comuni­
ca<;oes. 

A Presidencia CODvoca sessao conjunta a realizar-se 
amanhii, as 18 horas e 30 minutos, neste Plenario, desti­
nada a dlscussao, em primelro turno, da Proposta de 
Emenda 11 Constituic;ao n° 30, de 1985, que altera a re­
dac;iio do mciso VIII do art. 8° da Constltuic;ao Federal, 
para 0 tim de determinar a subordinac;iio da Policia Ro­
dovlaria Federal ao Mmlsterio da JU5tiGa. 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Passa-se il. 

ORDEM DO DIA 

Nao ha quorum para deliberac;ao. 
Nestas condJC;oes as materias constantes da pauta de 

hoje, constltuida dos Projetos de Decreto Legislativo n9s 
16, 17.8, 18, 19,20 e 22, de 1986-CN, em fase de vo­
taGao. deixam de ser submetidas a voto. 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Esta encerra­
da a sessao. 

(Levanta-se a sessiio as 19 horas e 30 minutos.) 
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